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ИМАМЕ ЛИ НАРО ДНЫ  Х О Р А ?
Страшно ще са покаже това пытаніе 

днѣсь, когато сѣкый говори за родолюбіе 
и сѣкый придава на стремленіята си наро
денъ характеръ. Днѣсь вѣстникарнна ще 
ви каже че служи на народа; учителя ще 
каже сжщото, гражданина тъй и сичкы на- 
редъ ще увѣряватъ, че сж народны. Безъ 
да гледаме обаче на тѣзи многочисленны 
завѣренія, ный поставяме нашето пыта
ніе, както си е, и пристжпаме да му от
говоримъ.

Ный нѣмаме народны хора, или тый сж 
твьрдѣ рѣдкы, което може да са докаже 
твьрдѣ лесно, когато са по-прѣгледаме.

Първото качество на народній человѣкъ 
е п р ѣ д а н н о с т ь т ж .  Той забравя своіжтж 
ползж зарадъ общото добро, когато му са 
прѣдстави случай да избира едното или 
другото. Прѣдъ доброто на миліоны души 
и на цѣлы общества той не са двоуми да 
жьртвова отъ снокойствіето си, отъ удоб
ствата си и отъ богатството си, и това 
той прави съ толкова по-голѣмо благода
реніе, колкото повече е увѣренъ, че отъ 
това излаза добро за толкозн единородцы- 
братія.

Второто качество на народный человѣкъ 
е б е с к о р и с т і е т о .  Той не търси запла
ты и почести за бнѣзи услуга, конто е 
сторилъ на народа си. Неговата заплата е 
вжтрѣшното доволство, което дохожда отъ 
испълненіе на дълга. Подырь външны за
платы той не бѣга, нито за похвала жаду
ва. Той не си позволява и да пъха заслу- 
гытѣ си въ очитѣ на хората, за да извыка 
тѣхното чудяніе или да покаже, че не го 
уцѣнили,' че не го познали.

Третето свойство на народный человѣкъ 
е това, че той не търси да си връща на 
протнвницытѣ въ общытѣ работы н да по
врежда тѣзи работы само защото сж из- 
лѣзли отъ противникъ, или защото сж въ 
ржцѣтѣ на противницы. Той прѣзира и най 
тежкытѣ оскърбленія зарадъ нѣкоіж общж 

- работж, която той счита добра, и не само 
не оставя таьь работж, нъ сичкытѣ си си
лы употребява за успѣха й.

Тѣзи и независимоетьтавъсжжден і я  
за различнытѣ въпросы сж по-главнытѣ свой
ства на народный человѣкъ. Ный молимъ сега 
нашитѣ читатели да примѣріжтъ съ този ар
шинъ онѣзи наши съотечественницы, кои
то са прогласяватъ за патріоты, и да сж- 
діжтъ колко отъ тѣхъ ще излѣзатъ наро
дны хора. Ный искахме да направимъ са
ми това измѣрваніе и да поченемъ отъ ду
ховенството, да прѣгазимъ прѣзъ съсло- 
віята на чорбаджіи, на граждане, на есна- 
фы, на даскали, на вѣетникари, и да свьр- 
шемъ на селянетѣ; нъ нѣмаме за това 
мѣсто въ листа си. Ный располагаме съ 
нѣколко стълбца, въ които трѣба да влѣ- 
затъ и много другьі нѣща. Ако напълннмъ 
вѣстника съ едно нѣщо, това щѣше да го

нанрави твьрдѣ скученъ. За това ный о- 
ставяме на читателитѣ да нзвьршжтъ нз- 
мираніето, а ный прѣминаваме на причйны- 
тѣ, защо нѣмаме народны хора.

Първата вина е въ прѣминжлото ни и 
въ чертытѣ на характера, конто ни е дало 
това прѣминжло. До сега, та и сега, ный 
сме живѣли при таквызи обстоятелства, 
щото развитіето на добры характеры не е 
было Възможно. Ный сме изгубили увѣре- 
ніето въ себе си и въ своето си; съ у - 
вѣреніето сме изгубили и любовьта къмъ 
сичко, що е народно, а съ любовьта ис- 
чезнжло и желаніето да поддьржимъ народ- 
нытѣ си дѣла съ сичкытѣ си силы и сред
ства. Нека говоріжтъ нашитѣ дружества, 
нашитѣ училища, нашитѣ общины и даже 
нашата недоискарана екзархія не е ли та
ка и не страдать ли сичкытѣ отъ недо- 
статъкъ въ вѣрны дѣйцы.

Втората вина е въ невѣжеството ни. 
Ученіето е добъръ пжть къмъ патріотизма, 
защото показва на человѣка, какво му е 
назначеніето, каквы му сж правата и длъж- 
ноститѣ, и защото очистюва убѣжденіята
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добъръ животъ безъ вредъ на другатѣ ина 
цѣлый народъ. Додѣто нѣмаме ученіе не ще 
имаме народны хора, а безъ народны хора 
сѣка народна работж ще отива отъ злѣ на 
по-злѣ. До тогава ни Екзархія. ни друже
ства, ни вапоры, ни Фабрикы ще можемъ 
да устроимъ, както трѣба, и да ги за
крѣпимъ.
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ТЪРГОВСКО ДРУЖЕСТВО в ъ  
Т. П А ЗАР Д Ж И КЪ .

Тѣзи дни ни са случи да видимъ устава 
на едно дружество, което са съставлява 
въ Т. Пазарджикъ и което носи името 
« Начэтъкъ. » Това явленіе, това ново дру
жество бѣше за насъ едно утѣшеніе, за
щото въ него виждаме начатъкъ за осж- 
щественіето на нашитѣ думы, що трѣба 
да прави нашій народъ. Като отдѣлнытѣ 
ни силы сж слабы, дружествата ста ватъ
за насъ една нужда, една необходимость. 
Само чрѣзъ тѣхъ ще можемъ ный да стж- 
пимъ здраво на мѣстата си и да станемъ 
ступаны на мѣстнытѣ богатства. Сдружа

етъ сичко, що е ражда, що е заблужденіе, | ваніето на много силы и на много капита- 
що е привноска отъ невѣжественнытѣ и ] ЛЬІ ще ни даде възможность да са заловимъ
мрачнытѣ врѣмена. За злж честь ный нѣ
маме ученіе и не само народа ни не мо
же да са похвали съ познанія каквы го
дѣ, нъ и онѣзи малцината, които са прѣ- 
карватъ на теФтеря на ученытѣ, не мо- 
гжтъ да са похваль&тъ сь правомысліе въ 
много нѣща. По различны причины, като 
бѣгатъ да са учжтъ, тый га учжтъ не за 
това да станжтъ по-добры, като разбержтъ 
лошото въ себе си и го* отхвьрлгжтъ, за 
да го замѣнитъ съ по-добро, нъ учжтъ са 
само за да иматъ повече средства да си 
устроь&тъ спокойно и доволно положеніе, 
охоленъ животъ. Ето защо има между у- 
ченытѣ ни доста начетены хора, нъ нѣма 
много народны характеры. Ученіето сѣко- 
га ни дава правила за поведеніе, нъ упо
требленіе™ имъ като завыси отъ насъ, ный 
не мыслимъ за него, защото не сме са у- 
чили съ таьв цѣль.

Какво слѣдва отъ казаното? Слѣдва отъ 
него, че ный нѣмаме народны хора, защо
то нѣмаме и условіята, които сж нужны 
за развитіето на таквызи характеры. Едно 
отъ тѣзн условія като е ученіето, ный трѣ
ба да са учимъ, много да са учимъ, и та
ка да са учимъ, щото не само да узнайме 
това и онова, за да блѣгцимъ въ разго- 
ворытѣ и въ писмата си съ сѣкаквы вѣтхы 
и новы свѣдѣнія, нъ да са учимъ за да са 
прѣродимъ въ хора новы, хора полезны. У - 
ченіето трѣба да бжде за насъ не само 
средство за животъ, нъ и средство за съ- 
ставленіе и придобиваніе на добры, правы 
и патріотическія убѣжденія. Ученіето трѣ
ба да умые отъ насъ онѣзи пятна, конто 
е 'налепило врѣмето на характера ни; то

за по голѣ мы работы ичда достигнемъ по- 
скоро разработваніето на мѣстнытѣ богат
ства. Само чрѣзъ него ще можемъ да по- 
тьрсимъ онѣзи ползы, които сж по-дълго- 
вѣчны и конто оздравяватъ бжджщето ни; 
само чрѣзъ него ще можемъ да приложимъ 
труда и капитала си на таквызи работы 
които ще даджтъ тѣзи ползы. При днѣшно 
то ни състояніе у частный человѣкъ нѣма 
ни силы ни тьрпеніе да потьрси тѣзи пол
зи и да гы чака. Той са удря на таквызи 
работы, които ще му донесжтъ ползж днѣсь, 
каквато и да е таіж ползж. Той прави то
ва, защото мысли само за днѣшното прѣ- 
хранваніе на дѣцата си и, ако може, да 
имъ оставя нѣщо готовпчко подыръ смьрть - 
тж си. Да захваща работы отъ които щѳ 
чака ползы подыръ цѣлы годины и конто 
днѣсь искатъ само трудъ и старанія, само 
приготовленія и усъвьршенствованія, как- 
вото са случава съ произвожданіето на мѣ- 
стны стоны, това не е ни по силыгѣ на 
частенъ человѣкъ у  насъ, ни въ намѣре- 
ніята му. Той иска днесъ да пичели, и сред
ствата му често му заповѣдуватъ да дьр- 
.жіі това правило. И  да иска, той не може 
да са грыже за бжджщето, за отдалеченото 
бжджще, защото съ това ще си повреди на
стоящето. Разбира са, че ный тука гово
римъ за хора, които иматъ твьрдѣ умѣрен
но състояніе. За хора съ по-добро състо
яніе, толкози късогледо поведеніе е голѣма 
вина. Да са занимаватъ само съ работы, 
конто ще имъ даджтъ леснинж да спичельжтъ 
нѣщо си и да оставятъ на дѣцата си го
товы пары, това не е благоразумно. По- 
добро и по-разумно е да имъ приготвіжтъ

ще ны направи достойны за името ни и за таквызи работы, които ще имъ помогнжтъ
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да запазятъ бащиното състояніе цѣло и да 
го увеличатъ. Намѣсто да търгува днѣсь 
съ чужденскы сапунъ и да пичели 5 -10  па
ры на окятя, по добрѣ е да наирави Фаб
рика за сапунъ. Отпьрво тя не ще даде 
ползы, нъ съ постоянство и съ усъвьр- 
шенствованія сичкытѣ прѣпятствія ще са 
навіьвтъ и отъ прѣдпріятіето ще излѣзатъ 
ползы много по-голѣмы и по-трайны отъ 
колкото отъ прѣпродажбятя на чуждый 
сапунъ. Това е по-голѣмо наслѣдіе за дѣ- 
цата ; за зла честь обаче на него не обрь- 
щатъ вниманіе нашитѣ по богаты хора. 
Съ тѣзи работы трѣба да са заловъ&тъ дру
жествата. У  тѣхъ има врѣме да чакатъ 
отдалеченытѣ резултаты на прѣдрріятіята 
си. Като състоіятъ отъ много хора, които 
ся внели въ дружественятя касса по тол- 
кози, колкото са можяли да отдѣліятъ отъ 
другата си работа, безъ да ьв разваліятъ, 
дружествата не могатъ да припиратъ и да 
бьрзатъ въ дѣлата си, не могатъ да искат ь 
бьрзы слѣдствія. Като има здравина въ ос
новата на прѣдпріятіето и редовность въ 
водяніето му, съдружнйцытѣ могатъ да 
сдьржать желаніята си за ползы и за неза
бавны дѣлѣжи на тѣзи ползы. Доста е у- 
вѣреніето, че работата е полезна за мѣсто- 
то и за дружеството; ползытѣ са чакватъ 
и по-много годины.

Добри са таквызи дружества на акціи, 
нъ еще по-успѣшна може да баде работа
та, ако са образуватъ дружества само отъ 
нѣколко души. Като положатъ повече ка
питалъ, тый и ще работіятъ съ повече при- 
сьрдце, и работытѣ имъ ще бадатъ не
плодотворны. Ако са събератъ напримѣръ 
10 души си отдѣліятъ отъ капнталытѣ си 
по 2 0 ,0 0 0  гр., за да съставятъ друже
ство' съ цѣль за^аГз"ра5отвапіе на тгвкоія 
часть отъ мѣстната промышленность, и 
ако избиратъ за управители на работата 
най достойнытѣ изпомежду си, тогава, ный 
сме увѣрены, тѣхната дѣятелность ще ба
де много по полезна отъ дружествата съ 
акціи, които са принудены сѣкога да у- 
потрѣбяватъ въ работытѣ си чужды хора 
и да правіятъ по-голѣмы разноекы. Дру
жествата на акціи са добры за голѣмы ра
боты, а ный еще не можемъ да мыслимъ 
за тѣхъ.

Съ останалото отъ капиталытѣ си съ- 
дружницытѣ пакъ ще си вьршатъ частны- 
тѣ^работы] за посрѣщаніе на дневнытѣ си 
нужды. Капиталытѣ въ дружеството ще ра
ботіятъ за бадащето.

Казахме и сега повтаряме, врѣме е да 
си отворимъ очитѣ и да са погрыжемъ за 
себе си и за дѣцата си. Сичкытѣ богатства 
са измакнаха и ще са измакнатъ изъ ря- 
цѣтѣ. ни сѣвсѣмъ, ако не са помачимъ да 
задьржимъ останалото и да си създадемъ но
вы. Тъй както отиваме, скоро ще останемъ 
безъ поминъкъ. Трѣба да оставимъ до се
гашното си поведеніе, ако не искаме утрѣ 
да са срѣщнемъ съ една грозна и неубо- 
рима сиромашіі*. Злото е вече между насъ, 
нъ то лесно може днѣсь да са навіе. Сти
да искаме и стига да работимъ тамъ, дѣто 
можемъ да го поборнмъ. Ный теглимъ си- 
ромашіььта, защото сме принудены сичко 
да купуваме отвънъ, безъ да имаме да да- 
демъ срѣщу него наши произведенія. Като 
е тъй, тука трѣба и да са работи, тука 
трѣба да гледатъ и дружествата. Пазар
джишкото дружество полага своитѣ цѣли въ 
търговіія и заемы. Й  това е добро като у - 
десненіе на пронзводителитѣ; нъ за таьь 
работя имаме сичкытѣ многочисленны тър-

говцы и Фаисчіи. По добро и по нужно е 
дружествата да полагатъ за своія цѣль ра- 
зработваніето на нѣкоья мѣстня стокя и 
да са посвящаватъ на съжнвеніето на мѣ- 
стнятя промышленность. Това бы было и 
по патріотическо и по-съобразно съ доб- 
рытѣ намѣренія на дружествата. Ако сме 
бѣдны и отъ годиня на годиня ставаме по
тече таквызи, ако утрѣшный день съ него- 
вытѣ новы нужды става за насъ по-тежькъ, 
това е отъ неумѣніето ни да си приготвимъ 
по-дълговѣчня дѣятелность и по-постоянны 
ползы. Ако ще бы и съ загубы въ пьрвы- 
тѣ  годины, ный трѣба да съставяме дру
жества съ производителны цѣли и да имъ 
даваме сичкытѣ нужны поддьржкы,

И додѣто по-богатичкытѣ хора съставля- 
ватъ таквызи дружества, търговцытѣ и е- 
снаФытѣ нматъ длъжность да съставіятъ 
свои търговекы дружества съ цѣль да под- 
дьржатъ и распространяватъ произведенія- 
та на производителнытѣ дружества. Въ сѣ- 
кый градъ има възможность да станятъ та 
квызи дружества. Съ помощьтя на читали
щата и съ родолюбіето на граждагіетѣ, тѣ 
зи дружества ще можятъ да успѣіжтъ, за
щото ще иматъ за цѣль ползата на отече
ството си и на потомството. Добрата во
ля и съгласіето направятъ много, твьрдѣ 
много; тый ще направятъ и за нашятя 
промышленность онова, което съвѣтва бла- 
горазуміето и самосъхраненіето. Міджар- 
ската промышленность са е развила тогази, 
когато у маджаритѣ са яви рѣшеніе да са 
служятъ съ произведеніята на своето оте
чество. Не ще ли настане и за нашій по
минъкъ нова ера, ако направимъ като тѣхъ  ?

=5 — Ж Ш Ш ^ Ч Е С К Ъ М Ъ П Р О О Ъ .

Подырь написваиіето на онѣзи думы, 
конто ный казахме въ прѣминялый Орой 
на Т у р ц і і я  вьрху кара-гюмрюцытѣ, вѣ
стникъ Т ю р к и  обнародва единъ членъ 
вьрху сящый прѣдмѣтъ и съ голѣмя оче
видность доказа вредоветѣ отъ тѣзи гюм- 
рюцы. Ный ще приведемъ тука главного 
отъ този членъ.

«'За да са познае голѣмый вредъ отъ 
тѣзи гюмрюцы, казва Т юр к и , нека са о- 
бьрнемъ къмъ свидѣтелството на Фактове 
общеизвѣстны. Да земемъ напр. брашиар- 
ството въ Цариградъ и по областытѣ и да 
видимъ, додѣ е докаранъ тоя клонъ отъ 
промышленностьтя.

Цариградското населеніе възлазя до е- 
динъ миліонъ души, за конто трѣбатъ
2 8 0 .0 0 0  оки брашно ежедневно. Цари- 
градекытѣ воденицы едвамъ искарватъ
1 6 0 .0 0 0  окы. Останялытѣ 1 2 0 ,0 0 0  окы 
трѣба да дохождатъ отвънъ. Щ е каже Ц а
риградъ, столицата на Турціія, неможе да 
нахрани сама себе си, при днѣшного си 
състояніе. Много пяти тоя градъ тегли за 
водя; той може да умре и отъ гладъ, ако 
не му внесятъ брашно отвънъ. Ный не 
казваме нищо за другытѣ лоши послѣд 
ствія, като напр. за изчезваніето на тол
кова пары отъ царството и изгубваніето 
на толкози трудъ, отъ който можахя да са 
ползоватъ мѣстнытѣ жители.

По областитѣ става сящото. По много 
мѣста нуждата за брашно са посрѣща от
вънъ. Това ще ли каже, че у  насъ нѣма 
енергія, нѣма прѣдначинаніе и хора да са 
заловгятъ за тя ія  промышленность? И  най 
простый человѣкъ може да каже, че вина
та не е ни у хората, ни у  капиталытѣ и 
че тоя въпросъ бы са рѣшилъ отдавна,

ако бѣше зависилъ само отъ тѣхъ. Прѣ- 
пятствіята дохождалъ отъ тоя истыя, кой
то трѣбаше да покровителствова прѣдрія- 
тіята. Управленіето само турга дьрвета въ 
колелата на воденицытѣ и ги кара или да 
спиратъ съвсѣмъ, или да са вьртіятъ по
лека. Ето какъ става това.

Сичкытѣ жита, които излазятъ отъ обла
стите на нмперйятя и влазятъ въ Цари, 
градъ, плащатъ гюмрюкъ 8 0 0. Който из
работи тѣзи жита на брашно, той трѣба 
пакъ да плаща 8 О/о отъ сичкятя стой 
ность на брашната, ако рѣче да ги извади 
отъ столнцятя навъпъ. Сящото ставащ 
по другытѣ области. Подырь гюмрюка на 
житото, търговеца трѣба да плаща и по» 
мрюкъ на брашната, когато ще ги проводи 
въ другя область И  въ Цариградъ и по 
вънъ, .брашната плащатъ два гюмрюка. 
снр. 16 О/о-

Житата и брашната отъ другытѣ дьржа- 
вы са намиратъ въ по благопріятны усло
вія. На влазяніето си тый плащатъ само 
единъ гюмрюкъ 8 О/о- Подырь това тый 
могятъ да обыкалатъ сичкятя дьржавж, 
безъ да платіятъ нѣщо повече. Подырь 
това могятъ ли мѣстнытѣ брашна да са 
борььтъ съ пноетраннытѣ? Може лнбраш- 
нарството въ турско Да напрѣдне? Рабо
тытѣ ни говоріятъ, че то испадва отъ день 
на день. Самото правителство прибѣгва до 
външнытѣ брашнарп, когато иска да стру
па на нѣкое мѣсто много брашна, защото 
тый ще исдълніятъ условіяга и за по-мал-  ̂
ко врѣме и съ по-долнія цѣня. Галацъ и 
Браила изваждатъ данъка, който плащатъ 
Подунавскытѣ Княжества на П ортятя, са
мо отъ ползытѣ на брашната, който про- 
важдатъ въ турско. » _

Ето канвы вредове прави карагюмрюка* 
само ни единъ клонъ отъ промышленность
тя. Ами повредытѣ за другытѣ мѣстны 
произведенія и за мѣстнятя промышлен
ность изцѣло да ли не ся много пяти по 
голѣмы ? Ный имаме лозя и правимъ ви
нарство безъ да видимъ за паря ползя отъ 
лозята си, защото неможемъ да извадимъ 
вина отъ Русчукъ и Свищовъ и да ги сне- 
мемъ въ Тулчя и Су л ина, безъ да пла
тимъ гюмрюѣъ и да придаде мъ на виното 
си едня цѣня, която то не струва белки.

Ный имаме абытѣ и шаяцытѣ, кон
то са работіятъ съ такъвъ грудъ и кон
то ставатъ на мѣстото екяпы. Искаме 
да ги занесемъ на скелитѣ и да похар- 
чимъ нѣщо отъ, тѣ х ъ — трѣба да платимъ гю
мрюцы. Плащаме гы ный, защо нѣма, що да 
правимъ, нъ промышленностьта пада и цѣлъ 
абаджійекы еснаФъ и цѣлы населенія на мно
го села и градища работіятъ деня н но- 
щя, безъ да са видіятъ нѣкога прокопса- 
ли. Нашето сиреніе, нашето масло, наша
та пастарма и сичкытѣ другы стоны сй 
изложены на сящытѣ гюмрюшкы взысканія 
и на сящытѣ опасности да паднятъ съв
сѣмъ. И  тъй като отива работата, пада- 
ніето имъ не ще са забави: тый ще па
днятъ отъ своето несъвършенство и отъ 
външнытѣ прѣпятствія. Тогава гюмрюш- 
кото управленіе ще бяде доволно, защото 
ще има по-голѣмы доходы.

В О Д АЧ ЬТЪ  
по п я т я  на ж и в о т а .

О гкякъ са е появила тая книга на свѣтъ азъ 
сѣкога сьмь заничалъ въ вѣстницытѣ, да ли ш0 
срѣщнтй нейното оцѣиеніе, или нейното пріеманіе 
въ програм м ы » на нѣкое уч и л ш ц е ; нъ до сега



не сьмь срѣщналъ подобно нѣщо. Между това 
книгата заслужва вниманіето на учителнтѣ ни но 
своето нравственно съдьржаніе, и нашето мълча- 
ніе не показва освѣнъ незачитаніе и неблаго
дарность къмъ издателя и, кОйго са е трудилъ по* 
дырь неш  и който освѣнъ това подарява на раз
личны училища до 1 0 6 0  кпигы. Не стига топа 
прѣнебреженіе къмъ книгата отъ ѵпотрѣбители 
и купувачи новы, много училищны Настоятелства 
не иотьрсватъ и онѣзи нѣколко книги, които пода
рява самъ издателя. О, това е убійственно за из
дателската ревность!

Ако настоятелствата не обрьщатъ на таквызи 
нѣща вниманіе, пый учите штѣ не сме ли длажиы 
да имъ наумѣваме, коя книга о по-добра за упо- 
трѣблепіе въ училищата ? Не е ли нашь дългъ 
да прѣпорачаваме на читалищата полезпытѣ книгы 
и чрѣзъ читалищата да. ги распространяваме въ 
народа? Каква книга може да ба іе  пополезна 
за прочиташе на народа отъ тага? Вѣстницытѣ 
такожде с» подчинены па таш  длъжпость, нъ на
правих» ли си дълга нѣкога ? Показах» ли, що 
чини таш  или друга книга и какъ трѣба да са 
пріеме отъ народа ни ?

По съдьржаніето си В о д а ч а  надминава сич 
кытѣ до сега издадены по таш часть книгы, за- 
щото сѣка глава, сѣкый стихъ с пълэнъ съ по
ученіе и съ пъраветвенна полза. Книгата ни у -  
чи да живѣйме съ чист» съвѣсть и да тьрсимъ 
честитин» въ са м ьи ^^з  и въ поведеніето си. По 
нейнытѣ настая/"ле^^*ато живѣе человѣкъ, той ще. 
може да нампр^^РНМсиір. въ скърбытѣ и неща- 
стіята си, и едн» разумна умѣренность въ радо- 
ститѣ и сполукытѣ СИ.

Сьрце ти са къса, когато глёдашь нашитѣБъл- 
гаре да си давятъ пиритѣ за сяѣхѵрш  и другы 
нелѣпы книгы, които разврьщаватъ ума и тѣло го; 
а таш полезна книга пикой не ще да купи. Ный 
занесъхме на Джумаш  панаирь 5 0  книгы отъ 
Водача, 5 0  гн и варнахме!

Наистина, книгата има своитѣ недостатъцы, ка- 
квото напр. тъмнота въ изложеніето; нъ тѣзи нѳ- 
достатъцы са искупуватъ съ избытъкъ отъ до
стойнствата. Учителнтѣ могатъ ш  обяснява на на
рода — и ще иматъ съ това готовы и по-полез- 
ш  сказкы:

Издателя не трѣба да тажи за неуцѣненіето на 
книгата си отъ хората: нейната цѣна е въ неш  
и, ако не днѣсь, утрѣ ще са яви на еичкытѣ, 
що струва и що не. Щ е  мине врѣмето на Ч  у -  
д е с а т а ,  на  Ж и т і е т а т а ,  на М и т а р с т в а 
т а  и на  К а м ь к ъ  п а д н а  о т ъ  и е б о т о  и 
ще доде врѣмето на добрытѣ и нодезнытѣ книгы.

И. Р. Блъсковъ.

ИЗВО ДИ  О Т Ъ  Д О Ш ІС К Ы Т Ѣ  Н А  “ Т У Р Ц ІЯ .,

да са раздѣли града за него. И  добъръ да е, ка
то види, додѣ достигатъ работытѣ и какъ негово- . 
то постоянство са Зома за Упорство, той трѣба ! 
да остави службата въ това мѣсто, заіцото отъ ; 
неш нѣма вече хаиръ. Когато половината града I 
не ще твоитѣ услугы , ты напраздно ще работишъ. 
Съ твоитѣ дѣла ты не іце направишь освѣнь да 
раздѣлишь съвсѣмъ града и да го карать да дѣ
ли община, да дѣли читалища, да дѣли училища и 
да ходи по конацы, за да търси тамъ помощи и 
покровителство сѣкый за своитѣ стремленія. Не 
та ли, щахъ нѣколко души, които крѣпитъ  една 
цѣла партіш въ града, въ селото, остави служ
бата, защото ползата ти за напрѣдь ако е, 1, 
вреда за града ще баде 2  и 3. Това забѣлѣжва- 
ме ный по пріятелейы начинъ на вѣтхый учитель 
въ Орѣховица. Пакъ но пріятелекы ще кажемъ и 
на новый, че добрый учитель не пріема да иде 
въ единъ градъ, дѣто въпроса за дѣленіе на у  
чилищата е поетавенъ, и да подклажда този въ- 
просъ, за да го докара до едно рѣшеніе^ каквото 
нему са ще. Безъ да земаме думыгѣ на допи 
сника си во вниманіе, ный твьрдѣ основателно мо
жемъ да заключаваме за раздѣлителный духъ на 

? новый учитель само отъ пріемапіето му да учи- 
тёіетвова на таквози мѣсто и въ таквози врѣме, 
дѣто сичко е приготвено за дѣленіе и дѣто пар- 
тіята на старый учитель е рѣшена да го поддьр- 
жи съ ейчката си сила. Добрый учитель бы от- 
бдъеда^ъ тозъ часъ прѣдложепіята да учителст- 
вова и бы моеъвѣтвалъ граж -анетѣ да са съгла- 
сятъ помежду си, та че тогава да тьрештъ учи
тели. Това бы накапало хората да си иомыслштъ 
и най послѣ да дойдатъ до споразуменіе.

Като са дошли работытѣ до тамъ, додѣто са 
намиратъ Орѣховчане днесь, пый съвѣтваме и два
мата учители да оставштъ града, да го оставштъ 

| незабавно, ако жедаштъ доброю на жителитѣ. Не 
трѣба да глушатъ ни чорбаджіи, ни тестове, ни 
партизаны; прѣлъ очитѣ имъ трѣба' да стой само 
обшата полза, която дохожда отъ съгласіе и съ- 
единеніе, а не отъ кавгьг и раздѣленіе. А ко  са 
достойны учители, тый не ще останатъ ни безъ 
работа, ни безъ мѣсто.

А  на Орѣховчане ще кажемъ, че е срамотно 
и грѣхотно да са каратъ за даскалът-и- чорбаджіи. 
Като извадштъ сегашнытѣ, тый могатъ си избра 
другы съ общо удобреніе и така да си останатъ 
и самы съединены, като съсѣды, и общытѣ имъ 
работы да бадатъ въ много по добъръ редъ. На 
мѣсто да тьрештъ сила въ мюдюрина, пека ш  
тьрештъ въ съгласіето.

ФРЕНСКЬГГВ ФИНАНЦ1И.
Д ъ л г о  в е :

ГО Р Н Я -О Р 'В Х і^В И И А , 4  Октоврій. Ный имаме 
отъ този градъ една дълга дописка, която ни ра- 
справя за раздѣленіето на града на двѣ партіи и 
за противодѣйствіята на тѣзи партіи една спротн 
друга. Дописника ни обяснява това раздѣленіе съ 
интригытѣ на нѣкой дюшкюнъ чорбаджіи и опла
ква лошото положеніе на града въобще и на у -  
чилищата въ частность. Той говори, че досегаш
ното по-горне училище страдало отъ интригытѣ 
на новый учитель на новата партіш, и че учи 
лището на сепаратистытѣ, което тѣ искать да и- 
здигнатъи да противопоставятъ на досегашното гор
не училище, страдало отъ неспособност»  на у -  
чителя си, който не знаяла ни грамматика, ни а- 
ритметик», а пъкъ са наемалъ да ги прѣдава. На 
мѣсто да са мачи за съединеше, новый учитель 
проповѣдвалъ раздѣленіе-— раздѣленіе на общи
ната, раздѣленіе на читалището, раздѣленіе на у -  
чилищата. До нѣкадѣ піяный и развратный мюдю- 
рннъ номагалъ на това раздѣленіе и така града 
былъ достигналъ до плачевно състояніе.

Дописника расправя еще много работы, който 
ный не искаме ни да раенравяме,- ни да печата
ме. Като оставяме на страна тѣзи нищо не зна-. 
чущн дреболіи, ный прѣминаваме на нашитѣ бѣ- 
лѣякы вьрху главнытѣ съобщепія на дописката. 
Намъ е не само жално, нъ и досадно ни е за 
раздѣленіето на Орѣховица, защото разбираме, че 
и причината и храната на това дѣленіе са учи- 
телитѣ. Апостоли на съгласіето по назначеніе, 
тый ставатъ демоны на рэздорыіѣ съ дѣлата си. 
Подкладъха, раздуха пламъка на омразата и сега 
не прѣставатъ да хвьрлятъ дьрва на огъня, като 
подучватъ приБьржепцытѣ си това и онова. Д о 
бъръ учитель не пріема никога да стане причина

Консолиде Франга 
Заемы въ 1870 »
Заемы въ 1871 »
На Пруссія ще 

са плащатъ »
Длъгъ на банкжтж » 
Възнагражденіе на 

компаніитѣ за желѣз- 
нытѣ пжтшца »

Другы дългове »

7.660.000. 000
1.090.000. 000
2 .000. 000.000

3.000. 000.000
1.550.000. 000

325.000. 000
700.000. 000

Снчко дългъ » 16,325,000,000

Л и х в ы  на г о р н ы т ѣ  д ъ л г о в е .  
Консолиде поглъща Фр.
Заемъ 1870 »
Заемъ 1871 *
Плаща са на П русс іи  *
На Банкжтж »
На желѣзнпцытѣ »
Другытѣ дългове »

Сичко лихва »

Съгодншнытѣ разноекы 
на дьржавжтж ежегоднытѣ 
расходы ставатъ Фр. 2,360,000,000 

Срѣщу тѣзи лихвы и расходы Франція 
располага днѣсв слѣдующьггѣ доходы: 

Данъцы фр* 1,800,000,000
Увеличеніе на данъцытѣ » 98,000,000

363.631.000
55.510.000

138.822.000
150,000.000

77.500.000
16.200.000

3,500,000

806,164,000

На неправы данъцы » 
Покачваше пощенска 

тариФа *
Подскжпяваніе на право 

замореплаваніе, за прода
ваніе на кафе, Захаръ и пр. » 

Подскжпваніе на барутя » 
Подскжпваніе на прѣво- 

зяніе по желѣзницытѣ » 
Подскжпяваніе на дру

гы привилегіи »
Данъкъ на паетоны, 

коне и пр. »

131.000. 000 

20,000,000

112.000. 000 
3,000,000

28,000,000

5.000. 000

4.000. 000

Сичко Фр. 2,201,000,000
Отъ новый данъкъ на . Щ

доходытѣ ще доджтъ до 200,000,000

Сичкытѣ доходы 2,401,000,000

Отъ таш смѣтка излазя, че доходытѣ ще 
надминжтъ расходытѣ съ едно количество 
отъ 50 миліона Франгы. Тоя избытъкъ ще 
са употрѣбява за погашеніе на дълговетѣ, 
тъй щото Францускый дългъ ще са нама
лява ежегодно съ по 50 миліона и повече. 
Въ такъвъ случай на Ф ранціи сж потрѣ- 
бны повече отъ 200 мирны годины да сн 
нсплатп борча. 2 0 0  годины! това е мно
го, нъ то ще бжде еще по-много, ако са 
свалитъ данъцытѣ на Французытѣ, което 
и трѣба да стане, защото единъ народъ 
не може да носи таквызи тежкы даждія цѣ
ли стотины годины. Тогава ще сж потрѣ- 
бны не двѣста, а 500 годины за очистяніе 
на тоя дългъ.

Смѣткытѣ показватъ, че послѣднята война 
е сѣднжла на Ф ранціи за 10 миліарда 
франка, освѣнъ загубытѣ отъ разрушеніе, 
опустошеніе и разграбваніе. Хубавъ урокъ 
за онѣзи, които не си гледатъ вжтрѣшны- 
тѣ работы, нъ помышляватъ за войекы и 
за боюве!

ПОЛИТИЧЕСКО ПРИГЛЪ ДВАНІЕ.

Ф РАН Ц ІЯ . Францускытѣ вѣстницы сж 
пълны съ различны подробности за прус- 
кото в а р в а р с т в о  и за пруекытѣ зло
д ѣ й с т в а .  Тый приказватъ за многочи
сленны кражбы ц обиры, сторены отъ пру
екытѣ войскари. Освѣнъ грабежитѣ отъ 
тукъ отъ тамѣ и отъ частнытѣ кж- 
щи, прусцытѣ были обирали и онѣзи кж- 
щя и зданія, конто были общы и въ които 
живѣялн. Картины, часовницы, дрѣхы и по- 
кжщнины — сичко ирѣминавало у пруекытѣ 
сълдаты и отъ тѣхъ у  маркитантытѣ — 
Евреи, които разбогатѣли твьрдѣ много. 
За испразненытѣ отъ прусцытѣ казармы 
и другы кжщн казу ватъ, че были до тол- 
кози съсипаны и умрьсены, щото трѣба да 
са чиститъ и поправятъ много врѣме, 
прѣди да станатъ сгодны за живѣяніе.— 
Оплакваніята на Французытѣ сж истинскы 
и ный ги вѣрваме всецѣло. Нъ пыта са, 
какво бы направили Французытѣ въ не- 
пріятелскжтж завоеванж земи ? Не бы ли 
грабили ? Не бы ли мрьсили ? Ный имахме 
честь да ги видимъ во врѣмето на въето- 
чнжтж войнж. При се това, че бѣхж дош
ли като пріятели, тый направихж доста ра
боты, конто могжтъ са тури наспоредъ съ 
пруекытѣ. Какво правяше самъ Наполеонъ 
I  — не събличаше ли чуждытѣ столицы отъ 
тѣхнытѣ художественны украшенія, за да 
украшава Парижь? Когато царя граби, 
сълдатытѣ дважь ще грабитъ. Не е ра
бота да оежждаме другытѣ за едно нѣщо, 
което ный самы правимъ при сѣкый слу-



чай. Францускытѣ вѣстникари не сж забра
вили, каквы грабежи направихж Френскытѣ 
воискари въ Китайскжтж столица» прѣди де
сятина годины. Защо това поведеніе на 
тѣхнытѣ сълдаты не бѣ варварство, а 
прускытѣ плячкы ставятъ варварство ? 
Или за Френцытѣ има два закона и двѣ 
справедливости ? Тогава ный имъ честитимъ, 
нато на достойны ученицы на Іезуитытѣ.— 
За насъ като нѣма освѣнъ единъ законъ и 
крывото като е крыво, който и да го стру
ва, ный осжждаме и прускытѣ грабител
ства и Францускый лъжливъ патріотизмъ.

А Н ГЛ ІЯ . За англійскжтж царица са 
чува, че оздравѣла отъ продължителната 
си болѣсть. Нъ ный не даваме на този 
слухъ никаква важность, защото нѣма е- 
ще двайсять деня, отъ когато лордъ Ди- 
зраили бѣше казалъ въ едно съораніе, че 
царицата е много болна и че е станала и 
тѣлесно и умственно неспособна да стой 
на чело на управленіето.

Уздравѣла ли е царицата или не, това 
не ни трѣба; ный поминахме за това об
стоятелство, за да кажемъ на читателитѣ 
си, че англійскаго царство отдавна са ми
нава безъ съдѣйствіето на своіата царица. 
Болна повечето нравственно и обладана 
отъ една дълбока меланхоліьв, царицата 
твьрдѣ малко са е занимавала съ дѣлата 
на царството отъ 10 годины насамъ. Тя си 
е[гледала тагата  подыръ покойный си мажь.

При сичко това, англійскытѣ господар- 
ственни дѣла не само не са са спрѣли и 
не са останали назадъ, нъ още са полу
чили едно по-равно теченіе. Въ това врѣ- 
ме са направены онѣзи голѣмы економіи, 
които скратиха господарственнытѣ расходы 
и дадоха леснина да са свалььтъ гюмрю- 
цытѣ на нѣкой стошТ“ Въ него пакъ са е 
укрѣпила политиката на Гладстона да са 
іе смѣсьв въ дѣлата на другытѣ госпо- 

дарства и да си гледа своитѣ вътрѣшны 
работы.

Излазя че господарственното устрой
ство въ Англііа има таквызи чудны свой
ства, щото то може да си вьрви и безъ 
ржководптелството на царнцжтж. Азъ идо 
сега не могж да му са начудьк. Гражданетѣ 
тамъ до толкози сж пріучены на порядъкъ 
и министрытѣ сж до толкози снлны, щото 
работытѣ на царството могжтъ да вьр- 
вьвтъ отъ само-себе-си. Ако бѣхж турско- 
земцытѣ на мѣстото на Англійцытѣ непре
мѣнные си издирвахж ѳчитѣ. Ный тука и 
законы имаме, и царь силенъ имаме, и пакъ 
не вьрвимъ въ пжтя на дълга си.

Щ е ли дочакаме и таквози врѣме, кога
то сичкы ще вьрвььтъ равно и неуклонно 
въ пжтя на единъ законъ ?!

— ІІЫІІ имаме копіитѣ на гулчанскый, царе-

Т У Р Ц І Я

С Ѣ К А К В И  Н Ѣ Щ А  И НО ВИНИ.

Фаръ ди Босфоръ говори за миссіьжтж на ко- 
мисаритѣ по областитѣ, че тя ще принесе пове
че вреда отъ колкою  полза, защото донесеніята 
ще ставать чрѣзъ подкупы отъ управителитѣ. 
Примѣръ за това имаме. Таквызи комисари е и- 
мало по-прѣди въ Египетъ. Тый са донасяли сѣ- 
коги наопаки отъ както е трѣбало. Подкупены 
отъ лошитѣ управители, тый сж говорили за тѣхъ 
добро; а посрѣщнжтъ безъ злато отъ добрытѣ, 
тый сж говорили за тѣхъ лошо. За да избѣгне 
отъ заблужденіята, въ които ще го вкаржтъ ко- 
мисаритѣ и за да знае истинското положеніе на 
работытѣ по дьржавжтж, за министерството спо- 
редъ Фара има само единъ пжть — да даде пъл- 
нж свободж на печата. Тогава допиешщытѣ на 
журналытѣ ще бжджтъ най добрытѣ комисари —- 
журналджіи.

Бытолскытѣ Българе проводили до При- 
врѣменный Съвѣтъ протестъ срѣщу спогожденіето.

градскый и бптолскый протесты, както п на про
теста на руссеискый прѣдставй-тель ; ньш имаме 
и писмата на Силистренската Епархіш , съ които 
ни са извѣстява идваніето на нейнытѣ прѣдста- 
вители л нъ не можемъ за сега да ги обнародваме.

— Увѣряватъ, че онзи день въ четвьргъкъ ми
нистра на Фішанціитѣ заключилъ новъ заемъ отъ 
единъ миліонъ и двѣста хиляды лиры.

—  Въ Америкж има една секта, нарѣчена 
М  а р м о н с к а. Началника на мармонистытѣ, Бри
гамъ Ю нгъ , е сега подъ сждъ, защото живѣлъ 
съ 1 6  жены изваднажь. Трѣба да зйайме, че у  
мармонистыгѣ многоженството е позволено, ка к 
то с было позволено на праотцы тѣ — Аяр:шТа, 
Якова, Давида, и др. и мармонистытѣ сж са ползу
вали отъ това право па тайната. Какъ ще са рѣши 
този заплетенъ въпрооъ въ • Американскытб сж- 
довища, това не са знае. Знае са само, че мар- 
мониститѣ поддьржатъ многоженството и го иод- 
дьржатъ не само- мжж его нъ и женытѣ. На по- 
слѣдне врѣме 2 5 0 0  жены отъ градъ Утахи прѣд- 
ставихж на прѣдсѣдателя Гранта прошеніе [да са 
дозволи многоженствою и да стане свободно.

Ный разбираме мажнтѣ защо и скатъ многожен
ството; нъ защо го покатъ женытѣ, това нераз
биране. Да не бы за тоза щото подырь много
женството да доде многомжжеството ? Отъ же
нытѣ може да са чака таквази дяволія!

— И е о л о г о с ъ въ листа си отъ 2 5  О к- 
томврія искарва дъжливы сйчкытѣ извѣстія на грьц- 
кытѣ вѣстницы за осиовытѣ на спогожденіето меж
ду Бьлі ’аре и Грьцы. Той нарича тѣзи извѣстія 
у й д у р м а  и дава за истинско само онова, ко 
е ю  казва той самси за тѣзи основы п което ный 
прѣдадохме въ притуркжтж си отъ 2 6  Октоврія.

— Оландезкый царь устжшілъ на Англіьж о- 
стровъ Суматра и Оландёзкж Гвипеіж въ АФри- 
кж. Ме са знае, каквы сж причинытѣ на тази у -  
стжпкж на таквызи двѣ мѣста, конто сж твьрдѣ 
важны за Оландна; защото на Суматра са на- 
миратъ най богатыгѣ конторы па Олаііделкытѣ тър- 
говцы, а отъ Гвинеи» излазятъ сѣкаквы скжпы 
произведенія. Да ли управленіето на тѣзи мѣста 
става скжпо и трудно за Оландіш, каквото сѣ- 
вериа Америка бѣше-.за Р ѵ с с іьж

’ Т Б Щ а ю ш Г У ч е н о І’гГ Грьцко Д ружество ' въ 
Цариградъ като изгорѣла миналата година, Д р у 
жеството отворило подписка за помощь да си на - 
нрави своьж кжщж и въ нѣколко врѣме събрало 
до 3 ,0 0 0  лир. Кжщата ще стане и Дружеството 
ще продължава дѣлата си по нашироко. — Да из
гори не зданіею на нѣкое 'читалище у  пасъ, а не- 
кое училище, да ли бы са събрала достатъчна по
мощь да са поднови ?

— Медицината направи важно о ікр п т іе : тя
намѣри вѣрно лѣкарство срѣщ у болѣстьтж ранъ 
(кансеръ.) Това откритіе станало по твьрдѣ лю
бопытенъ начинъ.

Въ республикжтж Екуадоръ, въ Ю жнж Амери
кж, расте малко дрьвце, нарѣчено купдуранго. 
То расте по вьрховетн на планинытѣ и дава пло
дове, които сж твьрдѣ силна отрова, Като са раз 
болѣлъ единъ человѣкъ отъ кансеръ и дотегнжлъ 
на жена си, тя поискала да са отърве отъ него 
и отишла да трьси плодоветѣ на купдуранго, за 
да го угрови. Нъ като са было миижло врѣмето 
на плодоветѣ, тя са благодарила да земе отъ ко 
рытѣ на дрьвцето и да ги свари за мжжа си. На 
мѣсто смьрть обаче, на мжжа дошло облекчеше. 
Жената повторила своя опытъ нѣколко пжти и 
видѣла най послѣ мжжа си здравъ и читавъ. Д р у - 
гы отъ туземцытѣ употрѣбили купдуранго за сж- 
щжтж болѣсть и получили сжщытѣ слѣдствія. 0 -  
иытытѣ на Екуадорскытѣ докторы подтвьрдиліі 
случая напълно. Посланника на Съединеннытѣ 
Щаты въ Квито испроводилъ нѣколко литры отъ 
това дьрво на своето правителство, което отъ 
своьж странж го прѣдало на искусенъ докторъ. 
Опытытѣ на този докторъ показвали знакове за 
твьрдѣ добрж сполука, когато матеріала са свьр- 
шйлъ и на болнытѣ нѣмало вече да са даде пи
то единъ драмъ. Сега Съединепыгѣ Щ аты сж 
проводили нароченъ человѣкъ да натовари цѣлъ 
корабль съ това драгоцѣнно лѣкарство.

— Много пжти са е казвало, че пьрвото сред
ство срѣщу холерата е безбоязненпоста, не о- 
ная безбоязненность, която кара да са хвьрля- 
ме въ заразеныгѣ мѣста, ужь че нѣмаме страхъ, 
нъ оная безбоязненность/която прави духа ни 
спокоенъ и пи прѣдпазва отъ душевны беспокой- 
ства и стѣсненія за здравіето ни, и за живота ни.

душевнытѣ въ.і ненія самы не сж причина на хо. 
лержтж, нъ тый са пьрвото условіе за усиляніе- 
то на холержгж въ кое да с мѣсто и въ кой 
е человѣкъ. Вьрху това пѣіцо ето какво са го. 
вори въ единъ вѣстникъ. «Въ Русіьж наскоро са 
напрзвихж слѣдующитѣ опптванія. Т ур гхж  четыр. 
ма злодѣйцы да оплатъ вьрху постелкытѣ на у. 
мрѣлыгѣ отъ холерж, безъ да имъ кажжтъ, каквы 
сж тѣзи постелкы. Никой отъ тѣхъ не са ударн 
отъ холерж. Поіырь лѣколко дни имъ казувац. 
че ще ги оевободьатъ, ако оплатъ еднж нощъ па 
чстыри зар’азепы постелкы. Разбойнидытѣ склони, 
ха, ігь намѣсто да гы турьатъ на ззразены, ту. 
рихж ги на чисты постелкы. Тозь пжть тримата са 
ударихж отъ болѣстьтж.» Така холерата е въ за- 
разовый въздухъ, нъ дѣйствіето на тащ  заразж мо
же да остане твьрдѣ слабо, ако не е страха~да  ̂
му помага и да го усилва.

— Ный срѣщаме въ еднж кішгж ново опрѣдѣ- 
леніе на любовьтж. Ето г о : любовьта е дьрво, 
на което нвѣтоветѣ сж за жената, плодоветѣ за 
любовника, а дрьвее-ината за мжжа.

— Като говори за чертытѣ на Българеп, 
Френскый пжтешествешшкъ Албертъ Дюиондъ, ка- 
зува, че Физіономіята на българскытѣ жены по- 
казува умъ и че отъ това Българката трѣба да 
има голѣмо вліяніе вьрху мжжа си, когато напро
тивъ гьркинята е пьрвото дѣте въ кжщи.

Българкытѣ трѣба да са гордѣьжтъ за своето 
достоинство, нъ не о и ч к ы к ^ *^ ш іи к а  говори ту
ка за селскитѣ жены и за|Рѵ * ^р а ж д а н кы , кон
то не сж си похабили у м ^Щ ^ п м с л ш т ъ  подырь 
моды п труФііла. За, тѣхъ не трѣба да ни казватъ 
чуждытѣ, че сж глупавы дѣца. Ный си ги знайме 
твьрдѣ добрѣ.

—  Въ ІІарижь правили оаытъ за постеланіе 
нэѵ улпцыгѣ съ дрьвета. Като нареждали единъ 
катъ дъскы, заливали го съ смолж и отгорѣ на
реждали втори катъ съ дъскы, нъ напрѣкы. Вър
х у  тѣзи дъскы пареждатъ дьрветата, като испъл- 
нятъ разсгояніята помежду имъ съ смолж. — Тоя 
родъ калджржмъ ще бждескжпъ,нъ траенъ нравенъ.

—  Вѣстиицытѣ приказватъ за самоубійството 
на единъ младъ англичанинъ, който са рѣшилъ на 
таіж постжпкж, защото былъ челъ книгытѣ на иро- 
нушГг ученъ - Дарвииа—за происхожданіето-па 
довегѣ жіівотны и на человѣка. Споредъ този у- 
ч'енъ мжжь, когото поддьржатъ и много другы 
учены, человѣкъ са е развилъ отъ маймуныгѣ, 
както другытѣ видове животны сж са развивали 
отъ по-долпи въ по-горни. Като челъ тѣзи съчи- 
ненія, момъка дошелъ въ отчаяніе и отишьлъ да 
угаси живота с и ; защото не шѣлъ да са счита 
внукъ на майиунытѣ.

— Прѣзъ тѣзи дни умрѣлъ въ Лондонъ единъ 
бѣденъ человѣкъ, когото наричали л ю б о в н и к а  
па  ц а р и ц ж т ж .  Този извънреденъ човѣчецъ 
обычалъ царицата и гж слѣдвалъ сѣкждѣ. Него
вото забыкаляніе сганжло до толкози обесиокои- 
те.іно, щот > са видѣло за нужно да го прово- 
дьжтъ да поживѣе далечь отъ Англія Подырь петь 
годины той са врьща въ Лондонъ по-горѣщъ лю
бовникъ, отколкою е былъ до тогава. Той зах
ваща пакъ' да забыкаля палата и да зяиа, когато 
изведнажь са распрьска мълва, че болната царица 
ужь умрѣла. Вѣрною му сьрце не можило да 
прѣть!)пи таьж загубж и той умрѣлъ отъ отчаяніеГ.1

— Като расказахж аиглійскыгѣ вѣстницы за 
любовника на своьжгж царяцж; Французытѣ не ио 
кахж да останжть ио-долу и така извадихж . на 
свѣтъ еднж любовницж на Наполеона III. Тя бы
ла отъ англійекж кръвъ; тя ходяла сѣкый день 
да стой прѣдъ тащ часть на палата, дѣто ще са 
покаже имиератора : тя му правяла поклонъ, като 
го видя и получвала отговоръ на поздравленіето 
си. Подырь това тя си отивала доволна, толкози 
доволна, като да е сѣднжла на Францускый прѣ- 
столъ. Когато императора отивалъ на вънъ, оти
вала и тя, за да го вижда макаръ отдалечь. Ко
гато не можяла да види него, тя са благодаряла 
да милва кучето му и да му дава конФекты. Ку
чею извождали сѣкы день въ дворскжтж градин» 
и тя можала да го види въ опрѣдѣленный часъ. 
Нейната любовь са продължавала отъ 1852 — Д° 
.1865. Когато са у женилъ императора, тя дълго 
врѣме лежала болна отъ жалость. Отсетнѣ тя са 
оправила и поченжла своитѣ обыкновенны забыка- 
ляніь. Сега тая жена са е загубпла. Какво е ста
пяла, не са знае. Знайно е само това че тя си 
изгуби врѣмето, младостьта и ума да гледа на горѣ.

Издатедь Н. Геновичь.
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Н А Ш Е ТО  ЗЕМЛЕД ѢЛІЕ.
У  насъ пма единъ лошь обычай да са 

мѣра цѣната на занятіята не по тѣхнжтж 
полезность, а по тѣхното удобство и по 
малкото тѣлесенъ трудъ, конто тый изи- 
скватъ. Селянина у насъ са счита много 
по-доленъ отъ гражданина. Пай състоятел- 
ный селянинъ е по-доленъ отъ най долный 
търговецъ, който продава на дюгеня си за 
1000 гр. стокж. Това прѣдубѣжденіе не е 
само у гражданетѣ; то дьржи и селянетѣ 
и ги кара да гледатъ на занятіята си съ не 
толкози благодарно око и да ги напущатъ 
при случай, за да влѣзатъ въ града и са 
прѣдаджтъ на дюкянджилжкъ.

Отдѣ е дошла тая крыва мысьль, не са 
знае. Не ще бждемъ далечь отъ истинжтж 
обаче, ако кажемъ, че тя е породена отъ 
трудностьтж н калностьтж на селскыгѣ 
занягіяпрѣдъ лекостьтж и ч е л е б і й с т в о -  
т о  на градекытѣ. И  до сега не чувашьотъ 
селинетѣ друго, освѣнъ оплакванія отъ 
трудове, освѣнъ искайванія отъ каловетѣ 
и тѣхната нечистота. Деребеювцытѣ еще 
повече сж вкоренили тѣзи мысли въ сел
ското населеніе.- Като сж заповѣдали не
ограничено на селянетѣ и като сж са об
хождали съ тѣхъ като съ робы, деребеюв- 
цытѣ сж накарали селянина да гледа на по- 
ложеніето си съ омьрзеніе.

Може нѣкой си да ни каже, че селскы- 
тѣ  занятія са считатъ долни защото се
лянетѣ сж по-долны и но невѣжественны 
въ сравненіе съ гражданетѣ ни. Нъ това 
не ще бжде истина, защото таквози проти- 
вополаганіе не е моглс* да бжде прѣдй 30 
40 годины, когато гражданетѣ не различа- 
вахж по простотж отъ селянетѣ и пове- 
чето отъ тѣхъ бѣхж и сж дошли отъ се
лата. Таквози противополаганіе не може 
да става на сѣкждѣ и днѣсь, защото град
ското населеніе и до днѣсь са пълни отъ 
селското.

Тая мысьль не е много стара, защото 
Българетѣ, каквото и сичкытѣ Славяне, сж 
были по прѣимущество земледѣлчеекы на
родъ и не сж знаили онѣзи дѣленія на 
благородны, на рицари и селяне; тя са е 
появила слѣдъ покореніёто ни отъ Турцы- 
тѣ , когато сж са появили цѣлы класове 
хора съ другы по-добры, по-снокойны и по- 
ыалко изложены на пропзволытѣ на тогозъ 
и оногозъ занятія. Селянина тогазъ до- 
шьлъ до таквази лъжливж мысьль, когато 
поченжлъ да противополага своето занятіе 
и своето възнагражденіе на другытѣ заня
тія. Отъ селянина мысьльта прѣминжла и у 
гражданетѣ и станжла ако не всеобща, по
не твьрдѣ распространена.

Таквози мнѣціе за земледѣліето е и пе
чално н вредно. То е печално, защото са 
унижава най полезното и най святото за
нятіе, безъ което не може ни една душа а 
толкозъ повече едно общество, едно цар
ство. Тое вредно, защото при таквози мнѣ

ніе селянетѣ не вьршятъ зааятіето си съ 
онзи жаръ, съ оная ревность, конто сж ну
жны за' успѣха на работытѣ имъ. Землѣ- 
деліето пма и другы много прѣпятствія за 
своето развитіе, нъ и това не е отъ мал- 
кьітѣ. Като ни е длъжность да са мжчимъ 
да отстраняваме другытѣ, трѣба да са ста- 
райме да истребимъ и това. Сѣкый раз- 
бранъ Бьлгаринъ е длъжеиъ да гледа на 
земледѣлеца съ уваженіе, да уважава 
не лицето му само, нъ и занятіето му, да 
го насьрдчава въ полезнытѣ му занятія и 
да са старае да извади о гъ главж му мы- 
сьльтж за долнинжтж на занятіята му. Се
лянина трѣба да са увѣри, че той вьрше 
еднж отъ най добрытѣ службы на царство
то и на народа и че той не залавя най 
долнето етжпало на общественнжтж лест- 
вицж, нъ стон на добро мѣсто, което е 
много по-высоко отъ мѣстото на много 
другы еснаФы и търговцы. У селянина трѣ
ба да са пробуди съзнаніето, че занятіето 
му е несравнено по полезно отъ много 
градекы занятія по насъ и другадѣ, и че 
той дьржи на ржцѣгѣ си най вѣрното и 
най здравото средство за прѣхр шж — зе
мята и нейното разработваше. Измѣненіе- 
то на стокы, на цѣны, на моды, запира- 
ніето на алжшь-веришитѣ, сичко това мо- 
же да хвьрли гражданетѣ въ затрудненіе и 
сиромашія, както и поченж да става, от- 
какъ тѣзи измѣненія поченжхж да са усѣ- 
щатъ и по насъ; селянина не може да знае 
тѣзи лошевнни.

Й  тъй занятіето на землелѣдеца е отъ 
най нужны гѣ, най полезнытѣ н най здравы- 
тѣ. Това трѣба да научи селянина добрѣ, 
за да са прѣдаде на него тъй, както иска 
и собственната му полза и ползата на мѣ
стото. Нъ като говоримъ за земледѣліето 
че е най уздравеното отъ мирныгѣ занятія 
по насъ, ный никакъ не разбираме, че то 
е н дълговѣчно при днѣшното му състояніе. 
Както отива днѣсь у насъ, то твьрдѣ ле
сно може да падне. Ако напр. мѣстното жи
то струва 100 гр., а отвънъ иде по 80 гр. 
килото, тогава сѣкый ще бѣга до по-евти- 
ното и ще остава по-.скжпото. Тогава на- 
шій селянинъ не ще може да продаде но 
своіжтж цѣнж, ще направи загубы и щётіа- 
пустне такъ работж,която не му плаща труда, 
ще продаде мѣстата, конто сж поливаны съ 
пота па баща му и дѣда му. Тона ще бжде па
даніе отъ външнж конкуренція; таквозь па
даніе, каквото сж нотьрпѣли и тършж гъ дру
гытѣ ни произведенія. Нъ може селянетѣ да 
паднжтъ и отъ вътрѣшно надпрѣваряніе. Ако 
напримѣръ нашитѣ селяне продължяватъ 
да си работжтъ се така, както сж рабо
тили тѣхнытѣ дѣдовцы, безъ сѣкакво усъ- 
вьршенствованіе, а наспоредъ съ тѣхъ са 
появятъ новы нрѣдпріимачи, вътрѣшны или 
външны, закушжтъ мѣста и почеижтъ да 
гы разработватъ по най-новый начинъ и съ 
най новы орждія; тогава нѣма съмнѣніе,

че нашето медленно и трудно обработваше 
не ще удьржи оорбжтж и вѣтхото земле
дѣліе ще са прѣклони прѣдъ новото. Като 
нѣматъ ни знаніе ни средства за новытѣ 
способы и като не могжтъ даги пріематъ, 
повечето отъ селянетѣ ще са принудіжтъ 
да иапустіжтъ своето занятіе, когато ви- 
діжтъ, че въ него нѣма облагж. Като са 
земе прѣдъ очи. Какъ отиваме днѣсь и кол
ко мыслимъ за тѣзи работы, не е мжчно 
да са прѣдвиди че прѣдпріимачитѣ не ще 
бжджтъ отъ насъ, нъ отъ вънъ. Щ е каже 
нивытѣ и ливадытѣ на бащитѣ нище нрѣ- 
минжтъ въ чужды ржцѣ и ще са разработватъ 
за чуждж ползж. . -

Нъ това ще бжде голѣмо зло,голѣмоу- 
бійство за нашето бжджще. Споредъ насъ 
господари на едно мѣсто сж не тѣзи, кон
то търгуватъ на него, нъ тѣзи които вла
дѣетъ земытѣ, полетата. Търговцытѣ мо
гжтъ да дьржжтъ въ ржцѣ днѣшный поми- 
нъкъ на мѣстото, нъ не и бжджщето му; 
когато напротивъ владѣтелитѣ на земытѣ 
дьржжтъ въ ржкж цѣлокупно настоящето и 
бжджщето на мѣстото. Търговіята е под
вижно нѣщо; тя са мѣсти и си прави новы 
центрове: земледѣліето е свьрзано съ мѣ
стото. Ако прѣминжтъ прочее земитѣнивъ 
ржцѣгѣ на чужденцы, послѣднытѣ ставатъ 
тука постоянны и, по качествата си, госпо
дари на нашитѣ еждбы.

До колко ще бжде добро за насъ едно 
таквози бжджще, това го сѣкый разбира. 
Насъ ни чакатъ много лошевины, прѣдъ по
томството ни стой тежъкъ трудъ съ слабо 
утѣшеніе, а надъ онова, което ный нари
чаме бжджще на отечеството си, надъ не
го висіжтъ страшны тяжести, готови да го 
прѣхлюшжтъ и да го задушжтъ. Зада ма
хнемъ сичко това отъ главж си, трѣба да 
обьрнемъ вниманіе на земледѣліето си о- 
собенно и на сичкытѣ другы производства 
на нашето отечество въобще. Най-напрѣдъ 
ный трѣба да положимъ стараніе да отстра - 
нимъ онѣзи препятствія, коиго дохождатъ 
на земледѣліето отъ общественното и ад
министративното устройство на отечество- 
ти ни, като искаме отъ правителството, 
въ името на дьржавнжтж ползж, извѣстны 
улучшенія. Сѣкый като трѣба да са труди 
за земледѣліето и да прави за неговото у- 
лучшеніе онова. нЩ е въ неговжтж сФерж, 
ный намираме за най удобно администра- 
тпвнытѣ улучшенія да са възложжтъ на 
градекытѣ съвѣты (билядіета). (Слѣдва).

ГРЪЦКО САМОХВАЛСТВО.
Лошо нѣщо е да живѣе человѣкъ съ ума 

на прародптелитѣ си, а не съ своя. Такъвъ 
человѣкъ никога не ще разбере дѣйстви- 
телныіі животъ, нито ще познае неговыты 
нужды. За тоя человѣкъ живота е негова
та Фантазія, а мыслитѣ на дѣда си и баба 
си той ще дава за отговоръ на тѣзи въ-



проси, които подига днѣшного врѣме. Отъ 
тоя родъ хора ся грьцытѣ, Доде ли въ- 
просъ за тѣхъ , за тѣхный языкъ и за тѣх- 
нятя народность, тый, не ще ти кажятъ, 
що чинятъ тѣзи нѣща днѣсь, а ще поче- 
нятъ да ти пѣьятъ пѣсни за прародителн- 
тѣ  си, за тѣхното свѣтло прѣминяло, за 
тѣхнытѣ великы мяжн въ врѣме оно, за 
значеніето на елинскятя книжевность въ 
древне врѣме и други подобни.

Нѣкой отъ турскытѣ вѣстницы шісахя, 
че грьцкый языкъ не е нуженъ за турскы
тѣ училища, дѣто са утятъ турчета, ер- 
менчета, българчета и други много, а не 
само гьрчета, иди по-много гьрчета. Тур- 
цытѣ имахя пълно право да говоритъ та
ка за училищата, които държи тѣхното 
правителство и въ крито имя за общы я- 
зыцы Френскый и турскый.

Нъ гърцытѣ не гледатъ така на рабо- 
тытѣ. Като запрѣщаватъ на цѣлы бъл- 
гарскы епархіи да служатъ въ черковытѣ 
си славянскы, тый иамиратъ въ думытѣ на 
турскытѣ вѣстницы голѣмя неправда и 
дълго-дълго расправятъ на свѣта, че язы
ка на Омира и на Демостена са нападиалъ 
и оскърбилъ отъ турцытѣ!

Оскърбленіето е голѣмо наистина: трѣ- 
баше ли да .са каже право и просто, че 
грьцкый языкъ е безполезенъ за училища
та въ турско? Турцытѣ не са мыслили, че 
ще са намѣрнятъ гръцы да имъ докажятъ 
като двѣ и двѣ четыри голѣмата полза на 
грьцкый языкъ. За това си и патиха отъ 
грьцытѣ и отъ .тѣхнытѣ вѣстшікары. Осо
бенно «Неологосъ,»-отъ устата му огънъ 
излазяше. Като доказа съ най-голѣма Оче
видность (за него) развитіето на диѣш- 
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мето да изучваме грьцкый языкъ, за да щ 
четемъ въ оригинала? Трѣба да бяде че 
ловѣкъ не зламъ какъвъ, за да съвѣтва 
на цѣли народы таквызи глупости и да про- 
повѣда безъ засрамваше, че трѣба да са 
учи грьцкый языкъ. Да са учимъ еди-кой 
языкъ, за да добіемъ възможность да че
темъ не на българскы и Френскы, не на 
рускы или на другъ нѣкой языкъ, нъ на 
грьцкы, че еди-кой грьцкы писатель казълъ 
това и това, което днѣсь пито са вѣрва,

Т У Р Ц І Я  _ _  _

кя и като каза на вѣрушщитѣ, че дйѣш- 
ныЙ умственъ капиталъ' на европейцытѣ 
е капиталъ на старытѣ гргьцы, « Неоло
госъ » постави нуждата за нзучваніе на 
елинскый языкъ на най-необорпмы основы 
Въ устата на краснорѣчивытѣ перикловы 
потомцы и подъ перото имъ грьцкый языкъ 
стан& не само голѣма необходимость въ 
школното ученіе, нъ и най-удобното сред
ство за международный сношенія, най- 
сгодный языкъ за споразумѣніе на наро- 
дытѣ отъ цѣлый свѣтъ. И това са гово
ри не туку тъй безъ доказателства. До
казателствата ся силиы: тый ся думытѣ 
на единъ непознатъ мень и вамъ, читате
лю, италіянскы елини стъ.

Не сме Фанатикъ да отричаме заслугы- 
тѣ на грьцкятя книжевность въ дѣлото 
на европейското развитіе. Ный припозна
ваме, че изученіето па грьцкытѣ писатели 
въ 15 столѣтіе и подражаніето -на тѣхъ 
ся отръсилп европейекый умъ отъ школ- 
нятя и мрьтвятя мудрость на срѣднигѣ 
вѣкове, като имъ ся показали нови обла
сти н новы Формы за умствения дѣятел- 
ность. Нъ като припознаваме сичко това, 
ный казваме еще, че тыя заслуга ся бы- 
лы врѣменны и ся са заминали отколѣ. Ка
то са е откъснялъ отъ веригытѣ на схо- 
ластикятя и са е усѣтилъ свободенъ, 
европейокыйтъ умъ не е могълъ дълго врѣ
ме да са запре н на грьцкятя наукя. По- 
слѣднята е была твьрдѣ праздна отъ съ- 
дьржаніе за възбуденый и жадный за поло
жителни знанія умъ. Тука са е свършила 
голѣмата, учнтелната роля на грьцкятя 
книжевность ; отъ тогава са почева вто
ростепенната й роля, да служи за образецъ 
въ Формално отношеніе. Днѣсь и тая ро
ля й са дига, защото въ евроиейскытѣ ли

тературы има творенія но-многообразны 
н образцы доста съвьршешіы. Днѣсь п 
безъ грьцкятя литературя а безъ грьц
кый языкъ може свѣта ; ако тый са пазятъ 
и почитать, това е не за днѣшната пмъ 
потрѣба и полза, а просто отъ пріучкя 
къмъ т ѣ х ъ  и отъ уваженіе къмъ тѣх- 
нятя старння, точно така както запазваме 
старата покяіцнина, която днѣсь не ни 
служи за нищо.

Смѣшны слѣдователио и безумны ся прп- 
тязаиіята на грьцытѣ да направятъ отъ 
своьятя книжевность едня вѣчня необхо
димость само въ силятя на това обстоя
телство, че тя была полезна въ едня еио- 
хя , въ едно врѣме. Ако такъвч> начішъ е 
правъ и разуменъ за грьцытѣ, ный ще ги 
приканимъ да възлѣземъ къмъ египетскя- 
тя  цивилизация, която е просвѣтила Грьція 
повече, отъ колкото гръцката е послужила 
на европейцытѣ, и да отдадем'ь н ней длъж
ното. Не е ли работата да плащаме вѣт- 
хы борчове, нека захватимъ отъ края. 
Ный ще платимъ съ прпзаателноеть на 
гьрцыгѣ, нъ и тый нека адатьятъ да древ
ній Египетъ за древиытѣ си знанія и на 
Европейцытѣ за днѣшнятя си наукя. Да 
шідим'ь тогава кой ще плаща повече. Ный 
ще учимъ грьцкый языкъ, грьцытѣ ще у- 
учятъ египетскы и нѣкой европейскы языкъ.

По-горѣ ный пріехме, че епохата на 
възражденіето е слѣдствіе на изученіето на 
грьцкятя книжевность въ 15 вѣкъ. Нъ 
понеже грьцытѣ тръсіятъ своето по тънко, 
трѣба да имъ придирсамё и ный но тън
ко. За ечохя на възрождеиіего са зема 
15 вѣкъ, а за условіе — гръцката книжев
ность ; нъ да ли е точно таквози утвьржде- 
ніо ? Да ди може да са каже, кога са е
поченяло измѣни шето да мыслитѣ у хората 
и да си тури единъ строгъ прѣдѣлъ на то
ва? До колкото сьмь азъ съглеждалъ, въз- 
рожденіето на наукятя са почева по ра
но отъ 15 вѣкъ и тогава е помагалъ не 
грьцкый языкъ, нъ наукятя на арабытѣ 
въ Испапівя. За историка не е скрыто влія- 
ніето на арабытѣ надъ европейекый у м ъ ; 
който знае, че съ десятины момцы отъ 
христіянскый западъ ся посѣщавали араб- 
екытѣ високы училища, той не може да не 
са съгласи, че за едня часть отъ възрож- 
деніето европейцытѣ длъжятъ на арабытѣ.

По този начинъ' и врѣменната заслуга 
на гръцката книжевность намалѣ и ослабня. 
Дѣ е прочее голѣмата нужда да са учи 
тѣхный языкъ? За какво ще ни служи то
зи языкъ днесь, когато между грьцкятя 
кпижешюсть и днѣшнятя наукя нѣма ни
що общо ? Грьцкый языкъ ще ни даде едно 
нѣщо: да четемъ гръцкытѣ авторш въ о- 
рпгшіала. Нъ това нужда ли е? и ако е 
нужда, каквы ще бядятъ слѣдствіята на 
нейното удовлетвореніе ? Да рѣчемъ, че 
прочетохъ платена, Ксенофонта, Ѳмнра 
Демостена и пр. въ оригинала; какво ще 
пзлѣзе отъ това? Това ще ли ма направи 
по-добьръ гражданинъ, по-добъръ чело
вѣкъ, по-добъръ историкъ, математикъ, 
естественникъ, политикъ, политикоикономъ, 
механикъ, лекарь, астрономъ, богословъ, 
Фабрикантъ и пр. и пр. ? За обществеішото 
устройство на народытѣ говоріятъ Пла
тонъ и аристотель, отъ конто йьрвый ис
ка женытѣ да бядятъ общы, а вторый да 
има робы. Отъ таквызи учителы не ще са 
почертятъ добры уроцы по политика и 
гражданство; отъ тѣхъ еще по-малко ще 
са почерпе за другытй горѣпонменованы 

1 знанія: трѣба ли пакъ да си губимъ врѣ-

шмо ползова, пито храни здравъ умъ,— 
това не е ли безуміе отъ най голѣмытѣ? 
Нъ това искатъ грьцытѣ отъ народытѣ, 
това пмъ налагатъ като длъжность; не с& 
ли тѣзн хора за съжаленіе? Не даватъ 
ли да мыслиме за тѣхный умъ, че не е на 
мѣсто ? •• ;

Ный не желайме да гледаме съсѣдытѣ 
си на тоя лъжливъ пять; ный быхме са 
радвали да ги видимъ по-положнтелны. На
мѣсто да ни казватъ това и онова за прѣ- 
минялото на грьцкый языкъ, по-добрѣ бы 
было да стяпьятъ на земьятя на днѣшнж- 
тя  дѣйствителность и да ни кажятъ та
къ въ ли е днѣсь грьцкый языкъ щото да 
заключава сичкытѣ условія, конто му ся 
нужны, за да стане общъ языкъ, и възмо
жно ли е да са пріеме за такъвъ ? Трѣба- 
ше да ни кажять ардардисватъ ли ни зна- 
яніята, ако учимъ въ училищата си грьц
кый языкъ, или не ардардисватъ, а само 
ще си укьршваме языка съ грьцкытѣ зву
кове : сичко друго е вѣтъръ и суха гю- 
рю лтія. Като не могятъ да ни кажятъ, че 
ще научимъ чрезъ грьцкый языкъ йовече, 
отъ колкото ще научикъ безъ него, ный 
имаме право, както го иматъ и турцытѣ,

не щзіемаме този языкъ въ училищата^ 
си и да не губимъ врѣмето и сплитѣ на 
дѣцата си съ него.

Ный намѣтахме тѣзи бѣлѣжкы не тол- 
кози за грьцытѣ, колкото за назп си. Ный 
ги написахме, защото срѣщняхме въ Пе- 
ріодическото Списаніе голѣмы прѣпоруче- 
нія за класическы гимназіи и за грьцкый 
языкъ.

КНИЖ ЕВНОСТЬ.
Появи са и четвъртата книжка отъ Пе- 

ріодичаското Списаніе на Книжевноно Дру
жество въ Брайля. Съдьржаніето на таьв 
ішижкя, споредъ обема й, е не само раз
нообразно, нъ и доста избрано, доста по
лезно. Въ сѣкый членъ има интересъ и по- 
учителность, защото има цѣль. Членоветѣ 
не ся струпаны туку тъй, защото трѣба 
нѣщо да са печата; нъ ся влѣзли въ кнн- 
гятя  за да отговорьятъ на нѣкой въпросъ 
отъ врѣмето и живота.

Наистиия таья цѣлесъобразность не са 
запазва въ сичкытѣ членове; ный не ра
збираме напримѣръ защо ся ра з б о й нй -  
ц ы т ѣ ; нъ въ повечето членове тя са съ
хранява, и това прави періодическото спи
саніе твьрдѣ полезно за насъ. Въ него на
рода и любителитѣ ще намѣрьятъ здрава 
духовия храня, каквато не имъ са е да
вало до сега на Българскы. Ако вьрвисе 
тъй иапрѣдь и прави постоянны улучш ен ія  
въ съдьржаніето си, Списаніето най-яослѣ 
ще стане единъ отъ най добрытѣ дѣятели 
за народното свѣстеніе. И  тогази и сега 
ный не ще са уморимъ да го прѣпоруча- 
ваме на читалищата и на училищ ата,
І рѣхота е за читалищата да нѣматъ най 
доброто списаніе на българекый языкъ; нъ 
еще по —грѣхота е училищата да нѣматъ
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по едно тѣло отъ това изданіе, което от
край е говорило за въспитаніето, н което 
сега, съ отваряніето на критически отдѣлъ 
за учебницытѣ и друго, ще има случай 
сѣкога да говори и за обученіето, особен
но за първоначалното. Учіпелитѣ не сж ли 
длъжны да знаъвтъ, кое руководство е по 
добро и кой начинъ на прѣподаваніето е 
по полезенъ ? Нъ какъ и отдѣ ще научжтъ 
сичко това, когато не земжтъ едннчкуту 
българску книгу, която рѣшава тѣзи въ- 
просы колко-годѣ по-основателно? Ако у- 
чителитѣ не бьрзатъ да са подпишутъ спо
моществователи на Періодическото Спи
саніе и не щ утъ  да са поучатъ,. какъ да 
руководитъ младытѣ си ученицы, роднте- 
литѣ и общинытѣ су длъжны да иматъ въ 
училището си отъ тѣзи кгшгы и, като ка
ратъ учителя да ги чете за себе сн, да го 
каратъ въ праздникъ да ги прочита и на 
тѣхъ. Съ това тый ще направьвтъ голѣ- 
мо добро и на себе си и на дѣцата си. 
На себе си ще сторіутъ добро, защото 
ще са научатъ много хубавы нѣща, а дѣ
цата си ще ползоватъ, защото и учителя 
и самытѣ родители ще са научутъ да са 
обхождатъ съ тѣхъ по-човѣшкы и да ги 
приготвятъ за по-добъръ животъ. Учителя 
не ще муче вече ученицытѣ съ коіу да е 
книжку и съ какво да е ирѣподаваніе, нъ 
ще са научи да прѣподава по добрытѣ у- 
чебннцы и по единъ начинъ, който по-малко 
сандурдисва ученика.

Въобще книжкытѣ су полезны за сѣкы- 
го, двояко полезны. Читателя ще са пол- 
зова отъ ирочитаніето на различнытѣ чле
нове и заедно съ това ще са учи да из- 
мѣрва та іу ползу и да ъв цѣни. Критиче
ский отдѣлъ не само ще му дава готовы 
оцѣненія и ще го прави да мысли за кри- 
тикуваный прѣдмѣтъ по-право, нъ ще го 
научи и самъ да вниква въ работытѣ и да 
са мячи да ги цѣни. Отъ отсутствіе на 
критику между насъ до сега и полезното 
и бесполезното по книжевну часть са е 
пріемало еднакво и като са е давало твьр- 
дѣ малко насьрдченіе на онѣзи, които су 
писвали но добрѣ, обыкновеинытѣ писцы 
су са размножавали и су прьскали своитѣ 
безполезны произведенія изобилно, така що- 
то като су издали въ послѣдне врѣме тод- 
кози и толкози книгы, человѣкъ не намира, 
книгу да земе на руцѣ или да даде на дѣ
цата си съ увѣреніе^ че тый не ще са по- 
врѣдь&тъ отъ нея въ нравственно отно
шеніе, тый не ще си прѣкаратъ врѣмето 
въ най безполезно занятіе. Ный молимъ 
редакціькту на Списаніето да направи кри- 
тическый отдѣлъ постояненъ, а на сичкытѣ 
Българе прѣпоручваме още веднажь тоя 
трудъ на дружеството и като много поле
зенъ, и като унужденъ отъ всеобщу под- 
дьржку, както за собственною негово- у- 
дучшеніе, тъй и за успѣха и утвьрдяваніе- 
то на самото дружество. Който не може. 
да са подпише направо, той може да са о- 
бьрне съ прѣдложеніето сн до цариградското 
читалище; то пріема подписку за това по
лезно изданіе.

К А А У Г Е Р С К Ы  Р А Б О Т Ы .

Подъ това заглавіе ный ще помещаваме се- 
гисъ-тогись таквызи работы, конто ирѣпоручаватъ 
калугеріпѣ прѣдъ свѣта. Ный ще го правимъ за 
забавлепіе на себесн и на читателитѣ си, а не 
съ нѣкаквяі злобна цѣль, ц не ще са запираме 
на тѣзи или на онѣзи калугеры, нъ ще забыкаля- 
ме сичкытѣ земи, за да тьрсішъ онѣзи тѣхны ра 
боты, които с» были най-силнытѣ поддьржкы на

б.іагочестіею между иародытѣ. Съ това ный мы- 
слимъ да направимъ единъ завьртенъ отговоръ на 
онЬзи хора, които искатъ да си свиваме устата 
прѣдъ дѣлата на расоносцытѣ.

— о —
Было е врѣме, и сега са продължава еще, 

когато хората твьрдѣ малко познавали закопытѣ, 
които Ьогъ е положилъ въ естеството и които 
управляваіъ свѣта. Тогава сѣко бѣдствіе са зема- 
ло за Божіе наказаніе и са отстранявало съ мо
литвы и заиливанія. Това е было доста за калу- 
герытѣ да напълнятъ небето съ сѣкаквы докторы- 
святыи н да присвоятъ на сѣко мѣсто на земштж 
по единъ отъ тѣзи докторы за голѣма своьѵ» о- 
блага. Сік Евтропій цѣри отъ красникъ; Св. И - 
вапъ и Св. Валентинъ цѣргжгь отъ оиаь?» болѣсть, 
която събаря хората на мѣспцъ щи и по-често; 
Св. Севастіаиъ цѣрн о іъ  чума; Св. ІІетропилъ 
цѣри отъ трѣска; Свята Аполлонія цѣри отъ за* 
бна болѣсть; Св. Матуринъ отъ лудость. Само 
на Свята-гора има толкози докторы за различны
тѣ немощи па человѣчеството.

Това е голѣмо добро за человѣчеството; само 
едно нѣщо има, че не са позволява на свѣта да 
са ползова отъ доброто, колкото бы трѣбало. Т ѣ 
зи докторы са по-горделивы отъ еегашнытѣ лѣкари, 
зашото недохождатъ при тебе, колкото и да имъ 
са молишь; ты трѣба да идешь при тѣхъ въ мъ- 
иастиря или въ черновата на калугерытѣ, да за
несешь подаръцы, че тогава да ти помотать.

Между иебеснытѣ докторы има сащото раз
дѣленіе и съперничество, както и между земны- 
тѣ. Едно мѣсто дьржи мощитѣ или иконата па 
единъ святыя и казувэ, че той цѣри отъ извѣст
ны болѣсти; другы иматъ свои мощы и иконы и 
казватъ че тѣзи сащытѣ болѣсти са цѣрьктъ отъ 
тѣхный святецъ. За хромота цѣри святый Ж ен у ’ 
(колѣнчо) и свята Мавра, За очиболъ — Святый 
Клеръ (чиетый), свята Клера и Свята Отплія. 
Едва жена дала пары на нОиа да помоли Св. Кле
ра за очитѣ и, Св. Авертиш? за главата й, Св. 
Антонія за болнытѣ й свиніе. Нъ най много са 
цѣлителитѣ на женското бесплодіе. Срамъ ни е 
и да казваме за това.

И туй не е нищо; калугерското вѣщинство са 
простира по надалечь. То знае да іш ѣіш ва свой
ствата на святыитѣ споредъ мѣстото. Кой не е чу
валъ колко различны иконы има на Бода матерь? 
Кой не знае, че сѣка отъ тѣхъ си има особенъ 
образъ, особенны силы и особенны поклонницы ? 
Кой не знае че работытѣ на казанска Богоматерь 
не може да вьрше Владычіреката и портарица ? 
Кой не са досѣща, че отъ тука е излѣзло суе 
вѣрною призиваніе на една мѣстна икона, намѣ
сто да са призива божішта помощь ? Кой не ще 
разбере, че отъ тука е излѣзло онова глупаво 
призиваніе съ различны обѣщанія, като: помогни 
ми, ще ти направь?» кандило, ще ти запалш го- 
лѣма свѣщь и прочая? Това добро са распро
странили въ христіанство!о калугерытѣ, като прі- 
учавали хората да к у п у в а т ъ  помощитѣ на 
святыитѣ.

Ако готовытѣ святый са бывали малко, калу
герытѣ не са са забавяли да открыіжтъ чудо
творны силы у  умрѣлытѣ си събратія. У  мрѣлъ 
Францискъ, основателя па Францисканскою калу
герско общество, и послѣдователитѣ му го прѣ- 
възнесли по-горѣ отъ Христа. Тый не са сраму
вал? и бояли да казватъ, че Христосъ са прѣо- 
бразилъ веднажь, а Францискъ двайсять пати; че 
Христосъ веднажь обьрналъ водата на вино, 
Фрашшскъ три пати. Богохулството достига до 
тамъ, щото Францискъ са нарича вторы сынъ Б о 
жіи и тая нелѣпость са доказза съ свидѣтелства 
изъ Свящ. Писаніе.

За да не останахъ по долу, доминиканцытѣ про
възгласили Доминика за трети Христосъ! Помы- 
слете си сега, какво е мыслилъ народа, когато 
хыл ды калугеры му показватъ патя къмъ пай 
грубытѣ суевѣрія. Святыитѣ са Фабрикосвали и 
са Фабрикосватъ ежегодно отъ калугерството на 
западната черкова. Нічй видѣхме нарѣчены свя* 
тый еще прѣзъ живота имъ и въ Руссіьа, видѣ
хме ги въ іМънастыритѣ, които искаха да пока- 
жатъ на свѣта, че благодптьта божія не е о ску 
дѣла отъ тѣхъ и че поклонницытѣ не трѣба да 
ги занимаватъ и забравятъ съ своитѣ приносы.

Това е пьрвата голѣма заслуга на калугерытѣ; 
ный ще покажемъ и другы много.

Калугерытѣ ще завикатъ и ще побьрзатъ да 
ны нарекатъ безбожницы; нъ ный ще си мълчимъ 
ц ще оставимъ на читателитѣ и на тѣхното не раз
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вратено религіозно чувство — да рѣшатъ дѣ е 
безбожеството. Православенъ Христіанинъ.'

ИЗВО ДИ О Т Ъ  Д О П И С К Ы Т Ѣ  Н А  “ Т У Р Ц ІЯ ,,.

РУСОЕ, 2 4  Октоврія. Нѣкой отъ пріятелитѣ 
ми устно и инсменно ма пытатъ, защо не отгова- 
рямъ на вѣстникъ « П раво» и не опровьргаш 
нападаніята, които редакторътъ му, заедно съ 
к л е в р е т ѣ  си, направи вьрху ми въ дирне врѣме. 
За да не оставя пріятелитѣ си въ съмнѣніе, че 
мълчаніето е знакъ на съгласіе отъ моьв страна 
и че азъ са прпзнавамъ за виновенъ въ клеветы - 
тѣ, които в. « Право » кове вьрху ми, азъ чрѣзъ 
настоящею си моля пріятелитѣ си да потьрпштъ 
еіце за нѣколко врѣме и пека бадатъ увѣрены, 
че любоиытството имъ ще баде удовлетворено. 
Увѣрязамъ пріятелитѣ сн, че азъ ще раскрыяна 
пълно интригата, която са плете вьрху ми, и 
ще имъ покажа съ Фактове, каква незавидна и 
гнусна роль играе тука Г . редакторъ на « Пра
во ». Колкото са касае до узунджовската вдо
вица (Венгерецътъ даскалъ въ Ш ум енъ ), който, 
подкупенъ отъ единъ слуга въ книгопродавница- 
та на Г. Данова, написа статіята за химіьата, за 
безбожностьта и безнравственностьта ми, азъ ще 
са постарая и за това да покажа мисіята на тая 
Венгерска рожба.

За сега едно само мога да увѣря пріятелитѣ 
сн, че колкото нападанія и да станетъ вьрху ми 
за напрѣдъ, азъ нѣма да са оставя отъ да прѣ- 
порачвамъ на народа си реалното ученіе и да го 
ня калугерекытѣ мрьоотіи, на които органъ е «Пра
во » и които този вѣстникъ тъй краснорѣчиво (? ) 
закрыли. Д. Енчевъ.

РУСО Е. Испитытѣ за прѣстапленіето: Р у с -  
к ы  к о п ѣ й к ы  з а  д в ѣ с т а  т у  р с к ы л и р ы  
дѣятелно са слѣдватъ. Иванъ Сапуновъ сѣди подъ 
затворъ; Пстраки Златовъ съ двамата си братія 
и съ едного отъ міОФетишитѣ, сащо тъй и жьр- 
твата имъ, Габровчето Цанко Добрювъ, са испы- 
туватъ. Публиката съ удивленіе гледа, че испы- 
тытѣ на ханджіята Янка и съдружіе, както и на 
носительтъ на вѣстникъ Д у  н а в ъ въ билядіето, 
Ивана Чорапчіева, еще не ся» са захванжли, ко
гато тѣхнытѣ исповѣди за поведеніето имъ въ 
сичкжт» работа ще искаратъ на явѣ истинскытѣ 
дѣйцы на прѣстапленіето.

ГАБРО ВО , 2 4  Октоврія. Съ голѣмо удивленіе 
прочетъхме една статія отъ градътъ ни помѣче
на въ вѣстникъ « Македонія,» брой 39 . Допис
никътъ си дозволилъ да говори и пише за рабо
ты, конто съвсѣмъ не съществуватъ. Отъ чита
лището той прѣминава и па училищата. Ный мо
лимъ Г. Редактора на « Македонія » другъ пать 
да не помѣстюва допискы за училищата ни безъ 
подписытѣ на Настоятелството училищно и безъ 
училищный печатъ.

За отваряніето на мажкы пансіонъ е ставало 
дума, нъ на дѣло нищо не саществува ; какъ си 
е позволилъ Г-нъ дописникъ да утвьрдява, че и- 
ма въ Габрово мажкы пансіонъ, и да му опрѣ- 
дѣдя и заплатата 12  турекы лиры ?

Дописникътъ умолилъ Г. Редактора на « Ма
кедонія » да обнародва нѣкаква программа и да я 
даде ужь за программа на Габровското училище. 
Това е една лъжа, която излъгва не само Г-на 
Редактора, нъ и цѣлъ свѣтъ. Въ нашето учили
ще не съществуватъ освѣнь 4  класса. Отдѣ е 
зелъ дописникътъ еще три, та ги е направилъ 
седьмь ? Настоятелството и учителитѣ като нѣ- 
матъ вѣсть отъ публикуваната программа, отдѣ е 
тя зета ?

Ный не знайие, каква е ;Естественната Исторія 
която ще са предава въ I  классъ; не знайме, какъ 
влазя въ таьк исторія краснописаніето и черков
ното пѣн іе ; не знайме що ще каже, и изученіе 
на 5 -тѣ части на океана: добрѣ ще стори допи
сника да ни разясни сичко това. Ами каква е 
тая наука Л и г у  ч и к  а , която ще са пзучва въ
7-й классъ ?

Има неточность въ думытѣ на дописникътъ и 
за Физическытѣ такяиы, които са ч а ш ъ  отъ Віе- 
нж. Той казва че ще ни додяітъ 9 0  машины, ко 
гато сичко не е машины, а има много й>игури ме
жду тѣхъ. V

На свьршаніе ный обявяваме на сичіы, че пу
бликуваната въ М а к е д о н і я  дописка е дѣло ча
стно и никакъ несъгласно съ работытѣ.

(Слѣдватъ подписытѣ на Училищното Настоя- 
ство и печата.)
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Б ѣ Л Ѣ Ж К Ы  Н А  Р Е Д А К Ц ІЯ Т Л І. Въ допис
ката  на Г . Енчева въ І ’усчукъ  забѣдѣжваме за- 
канваніе, да с а гоньктъ частны расправы и да са 
удовлетворяватъ оскърбены честолюбія. Г . Ен- 
чевъ казува, че това той ще прави за успокое
ніе на пріятелиіѣ си, да не бы да помысльктъ че, 
мълчаніето му е съгласіе съ думытѣ на « Пра
во» . Нъ ный ще забѣлѣжимъ Г . Енчеву, че въ 
таквызи работы не са слушатъ и гледатъ прія
тели нъ са слуша съвѣстьта и ся гледа, какво 
ще излѣзе отъ това, което ще са стори. Ако Г. 
Енчевъ ще отговаря за думытѣ на химібктж и за 
безбожеството което излазяло отъ прѣдисловіето 
й сирѣчь за това що е нрѣдъ очи на сѣкиго, то 
е излишенъ трудъ. Сѣки ще гледа самата работа, 
а не оправданіята й, и ще цѣни. Ако ли той раз
бира отговоръ на думытѣ за лицето му, за нѣ- 
каквы недостатъци, това ще бжде недостоинъ 
трудъ за разуменъ человѣкъ. А ко  недостатъци- 
тѣ съществувагъ въ насъ, а ный ги отричаме, 
ный са показваме недобросъвѣстны; ако ли ги 
нѣма, защо са беспокоимъ ? Който ны знай, той 
вижда, че ны клѣвѣтштъ и повече са привьрзва 
къмъ насъ, когато напротивъ, ако отричаме ис
тински недостатъци въ насъ, отблъсваме съ без- 
очливостьта си и най ближнытѣ си пріятели, за- 
щото вьршемъ нечисто дѣло.

Ный быхме желали прочее да пе слушаме рас- 
прави вънъ отъ сФержтж на общжтж ползж. А ко  
Г . Енчевъ има да доказва противною на това, 
което са казва въ « Право », и ако има добра 
воля да са дьржи на полето на началата, безъ да 
са спусти до личны расправы, неговытѣ статіи 
ще бжджтъ посрѣщнжти съ драго сьрдце. Инакъ, 
ный му го казваме съ най голѣма искренность, 
писмата му ще са четжтъ съ недоволно сьрдце. 
Ный имаме надежда на Г . Енчева и вѣрваме, че 
той ще разбере нашитѣ бѣлѣжкы и ще си помы
сли надъ тѣхъ прѣди да иочене отговорытѣ си 
за интригытѣ вьрху него. Расправы за личности 
по насъ има много; расправы за работы ны трѣ- 
батъ сега.

нѣща не отъ тѣхното знаніе; нъ тѣхното наказа
ніе не трѣба да са тьрси въ запрѣщеніето да 
мълчжтъ. Доста е да имъ покажемъ грѣшкытѣ съ 
едно изобличеніе прѣзъ тоя сжщый пять, прѣзъ 
който сж прьснжли лъжжтж. Това средство повече 
пу» подѣйствова, толкова повече, колкото е по- 
умѣренно и по прибрано въ работжтж, нежели 
най-строгытѣ запрѣщенія и др. под.

Т  Русчушката работа за копѣйкытѣ ный бѣхме 
оставили на странж, не защото не е важна и ин
тересна, нъ защото има частенъ характеръ. Свѣ- 
дѣнтята, кш іп г'И іі са иравтшднхигттГБ оОвѵшентгг-
тж странж и отъ ненамѣсены лица, ный оставих
ме на странж, за да не изваждаме прѣдъ свѣта 
различнытѣ взаимны укоры и различны имена. За 
зла честь тая наша деликатность са тълкува въ 
видъ на слабость прѣдъ компаніята на обвинены* 
тѣ, между които има и ч и н о в н и ц ы ,  и на насъ 
са сиптжтъ укоры въ пристрастіе и въ незнамъ що.

Като помянувамо сега нѣщо за тая чисто чи- 
новническж работж, ный го правимъ не въ у го ж 
деніе на нѣкош  отъ странытѣ ; ный го правимъ 
съ двѣ намѣренія — да съобщаваме хода на 
работжтж, каквото са прави и съ другытѣ рабо
ты, и да прѣдставимъ нрѣдъ нашитѣ читатели под- 
твьржденіе на онова, що са казва въ 4 4  брой 
на « Македонія» за характера на по-многото чи- 
новцицы отъ сѣкый родъ въобще и отъ нашій 
частно. Ный ще продължаваме прочее нашитѣ съ- 
общенія за тая работа, стига дописницытѣ да ни 
доставляватъ свѣдѣнія. Нито угодничество, нито 
страхъ ще ни задьржи перото. То са задьржя 
само отъ излишнытѣ нападанія.

ПОЛИТИЧЕСКО П Р И ГЛ Ъ Д В А Ш Е .

А Н ГЛ ІЯ . Англійскытѣ вѣстницы, които 
дьрж&тъ странжтж на богатытѣ лордове, 
банкеры, търговцы и Фабриканты, почена- 
х»  да дигатъ таквызи выкове, като да е 
Англія въ голѣмж опасность. Мнрнытѣ за
явленія на работницытѣ, различнытѣ съ- 
бранія на простый народъ и неговытѣ раз- 
горы за измѣненіе на сегашното несносно 
общественно положеніе — сж таквызи пла
шила, които не даватъ мира ни наявѣ, ни 
насъни на англійскытѣ паричны аростокра- 
ты и на тѣхнытѣ защитницы-вѣстнпкари, 
Споредъ тѣзи вѣстницы Англія е забыколе- 
на съ опасности и въ срѣджтж й не са го
тви нищо друго, освѣнь революціи, освѣнъ 
демократически и соціалистическы насилія. 
Страхъ ги е горкыгѣ аристократы за има- | 
ніето имъ и не прѣставатъ да плашжтъ і 
свѣта, дано правителството са рѣши най- | 
послѣ да потисне съвсѣмъ и народъ и ра- і 
ботницы, за да остави сичкото царуваніе | 
на богатытѣ, сичкото добро на аристо- 
кратытѣ. Гладны были работницытѣ, же- 
дны были, това не влазя въ работытѣ на 
силнытѣ.

Ето сега плашилата на аристократиче- 
скый листъ Д а й л и  Н е в с ъ :

« Тайнытѣ общества тука са умножаватъ ! 
твьрдѣ быстро; отъ тѣхъ ще намѣришь по 
сичкытѣ &Г.Ш н М е дазународ- |

нытѣ прѣдъ ФотограФІгжтж ; друга группа отъ трц. 
ма душа н са заирѣ на тютюнджійскый дюгень* 
най поели двама отъ тѣхъ, по-добрь обдечепц 
са запрѣхж въ дюгеняна скжпоцЬнныгѣ украшенія

—  Е д іп  депеша отъ Варнж до Константину, 
полисъ, като бърбори много за прѣдстоящето спо* 
гожденіе па Българетѣ и патріаршіщтж, съвѣтва 
патріаршіьктж да присъедини на смаленжтж грьц- 
кж епархіш  въ Варнж и Грьцкытѣ части на Св- 
листренскжтж Епархінк. Й  Силистренскжтж. ецар. 
хія ли ще направимъ смѣсена ?

— Н. В. Великый Везпръ выкалъ при себе 
си нѣкой отъ комисаригѣ. Иослѣднитѣ ходили до 
сега три пжти, нъ Везиря нѣмалъ врѣме да ц 
пріеме. Днѣсь сжбота, тѣхното пріеманіе щеста* 
не непрѣменно.

Каквы сж причииытѣ на това выкане, нйвд; 
не знае.

— Като обнародва оплакваніята на нѣкой гра
дове отъ Румелія, за нередовното раздаваше на 
писмата отъ турскжтж пощж, К у р іе  д’ Ораінъ ка
зу  ва, че правителството ще стори по-добрѣ да 
обьрне вниманіе на вътрѣшнытѣ пощенски у-
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лесненія, а не да помышлява за външны пощи.
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Когато са наредьктъ вжтрѣшнытѣ съобщенія, вън- 
шнытѣ отъ само-себе-сн ще доджтъ. — Иъ това 
казвахме и ный прѣди три недѣли.

—  Отъ Желѣзшшікото Ж енско Дружество пн- 
шжтъ до тукашното читалище, че това дружество е 
рѣшило да въспита за свой счетъ въ желѣзнишкото гш 
женско училище едно момиче отъ македонский 
страны. Дружеството натоварва читалището да из
бере мѣстото, отдѣто ще са земе ученицата, и да са
погрыже да гж испрозоди по-скоро. ' |*У|т»,
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ното общество прави засѣданіята си почти \ 
явно. Казуватъ, че енчкытѣ свалены индій- і 
екы князове, голѣмо число Офицеры и нѣкой | 
членове на парламента са влѣзли въ това | 
общество. Правителството познава адекы- | 
тѣ  планове на това общество, но които | 
сичкытѣ общы зданія въ Лондонъ ще са | 
подвьргнжтъ на сжщжтж дѣлбж, както ста- 
нж съ нарижкытѣ во врѣмето на коммю- 
нжтж. На Темзж стоіжтъ корабли, на кон
то ще са натоваріжтъ съкровищата на 
банкжтж, която ще ограбьжтъ съзаклѣтни- 
цытѣ. При се това ный необрыцаме вни
маніе на знаковетѣ на страшяжтж катаст
рофѣ, която ны чака, защото сме са раз
валили отъ дългый миръ и твьрдѣ много 
сме са прѣдали на частнытѣ си работы.

акі
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| На достопочтенното училищно Настоятелство 
въ Габрово ще кажемъ, че псканіето му никой 
да не говори за работыгѣ на училището имъ и 
никой вѣстникъ да не печата допискы за това безъ 
подиисытѣ на настоятелството и безъ печата това 
исканіе е твьрдѣ неограничено и чорбаджійско.

Да са не пише отъ странж на училището безъ 
подписытѣ на настоятелството, това ный разби
раме. Нъ какво ще каже да са не пише за дѣ- 
лата на училището въобще безъ тѣзи иодписы, 
това е което не разбираме. За училищата сѣкый 
има право да говори и пише. А ко  казва право, 
трѣба да му благодаримъ и да забѣлѣжимъ думы
тѣ; ако казва крыво, да оировергайме, както на- 
правихж и Габровцы, и да оставимъ дописника да 
са срамува за своитѣ неточности и лъжы. Да на
лагаме мълчаніе на сичкы, защото щѣли да са 
прьскатъ по нѣкога лъжлпвы извѣстія, това е не
разумно. Съ това ный изгубваме 10  зарадъ едно. 
Зарадъ единъ случай на лъжли вы допискы, ный 
изгубваме много случаи на истинскы описанія на 
училищата и на тѣхното състояніе.
^  Виновны сж дописницытѣ, които даватъ лъж- 
ливы свѣдѣнія ^а  работыгѣ и които обнародватъ

С Ѣ К А К В И  Н Ѣ Щ А  И Н О В И Н И .

Види са, духа на чиновничеството е толкози 
силенъ, щото задушава въ человѣка другытѣ 
интересы и стремленія. Прѣди еднж недѣля азъ 
стояхъ на Бейоглу, отдѣто минавахж ученицытѣ 
отъ медицинското училище, за да са прьстнжтъ изъ 
ІІариградъ, по причина на петъчиый день. Минжхж 
до стотинж ученицы, раздѣлены на множество гр у п 
пы. О гъ любопытство азъ са прислушвахъ внима 
телно въ приказкытѣ на тѣзи млады хора, отъ 
които са чака нѣщо повече отъ единъ простъ хе- 
кимджиликъ. И какво мыслите, за какво са разго- 
варяхж тѣзи Ескулаповцы ? Ако рѣчете, че' то 
бѣше за нолитикж, за наукж, за иослѣднитѣ от
крытія на медицинжтж, за състояніето на дьржа- 
вжтж и на народытѣ й, вый ще са излъжите. При
казката на сичкы бѣше за чинове. Тый са разго- 
варяхж, че еди-кой станжлъ колъ-агаеж, еди-кой 
бинъ-башія и др. под. Щ е  каже тѣзи хора не са 
готвьжтъ въ училището освѣнъ за чипове и за мѣ
сячины. Тежко на дьржавжтж отъ тѣхнытѣ службы !

За вкусовегѣ на това полчище за готовъ хлѣбъ 
азъ забѣлѣжихъ слѣдую щ ею : една группа отъ 
четырма души са заирѣ прѣдъ образытѣ на же-

Дѣлото на Ж енското Дружество въ Желѣзникъ 
е по-горѣ отъ сѣкж иохвалж. За това сж женекытѣ наІІ 
дружества, да помагатъ за развитіето на отечество- 
то. Нъ сичкытѣ разбиратъ и испълняватъ ли свое
то назначеніе?

—  Прѣзъ тѣзи дни замина зачина за Римъ 
оапекый посланникъ Г . Франги, който бѣше до- 
шьлъ за работжтж на Арменокатолицытѣ. На него- Г1̂  
вою  трьгваніе, отъ тука  изявленія на почеть му ?е 
са направих* отъ странж на католицытѣ. Отъ тѣ- 
зи заявленія най забѣлѣжително бѣше онова, кое" 
то му направих» католицытѣ въ Кадикюю. З атцо-  ̂
то бѣше вечеръ, когато посланника тръгнж, тѣзи 
добры овцы на святый отецъ направихж въ кж- 
щята си и на скелята голѣмо освѣщеніе, па ко
е ю  отговори и вапора, като покачи различны зна
мена и огнюве. А ко  друго утѣшеніе не носи съ 
себе си, посланника нека занесе баремъ тѣзи во
споминанія. Тый ще го раздумватъ за сичкытѣ не- 
сцолукы да съедини Арменокатолицытѣ и да гк 
вкара пакъ въ кошаржтж на главатарнна като- 
личеството.

—  Единъ Американецъ направилъ наскоро 
твьрдѣ важно за механикжтж открытіе. Той забѣ- 
лѣжилъ, че ако бы да са даде едно силно теченіе на 
въздуха, на паржтж или на воджтж и ако да са раз
мѣси въ тѣзи вещества друго твьрдо, като иѣсъкъ 
напр., то ще може да са пробіе дупка или да са 
истріе нѣкаквж повьрхность въ твьрдѣ късо врѣ
ме. Така едно изверженіе на парж, размѣсеня съ 
пѣсъкъ, пробило въ 2 5  минуты дупкж, единъ я 
половинж прьстъ дълбокж, въ единъ късъ отъ 
кориндонъ (скжпь камькъ и толкози коравъ, коі- 
кото и алмаза).

Единъ брюкселскы вѣстникъ обнародва ста- 
тистикж за Белгійскжтж търговіг-ж въ 1 8 6 8 , 69,
7 0  год. Ный земаме отъ тѣзи свѣдѣнія само о*
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нова, което са отпася до послѣднтжтж годинж.
Бнесенытѣ стокы въ таьк годинж възлазятъдо

1 ,7 6 0 ,0 0 0 ,0 0 0  Франга. Отъ тѣзи стокы вжтрѣ 
сж са истребили за 9 2 0 ,0 0 0 ,0 0 0  Фр.; останжто- 
то е излѣзло на вънъ прѣработено. Колкото до 
изнесенытѣ стокы, тый възлазятъ до 1 ,521 ,800 , 
0 0 0  Фр., отъ които 6 9 0 ,6 0 0 ,0 0 0  сж за вътрѣ- 
шны стокы, а останжлото за внѣшни прѣработе- 
ны стокы.

Пристанжли сж въ Белгійокытѣ пристанища 5, 
6 5 8  корабли; а сж отплавали 5 ,1 5 0 .

Отъ приведенытѣ числа са види, че колкою 
развита и да е Белгійската промышленность, Беі-
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пя  зема повече стокы, отъ колкото дава. Да нѣ
ма неточность въ тѣзи числа ?

іи шіі ими ■іітішчптг щи

Родолобивыгѣ Г Г . Радъ Е. ТаФровъ И 
Иванъ А . Гайдарджійскый благоволихж да пода- 
рьйтъ едно годишно теченіе отъ В. Т у р ц іи  І!а 
женскою училище въ Аджаръ.



отъ брой 38.р і Д  Д ОВНА П Р И Т У Р К А  НА В. “ Т УР ЦІ Я, ,
Продава са по 2 0  пари. 

(Цариградъ, 9  Ноемврія 1871:

Н А Р О Д Н Ы  Р А Б О Т Ы .
2  Въ посдѣдне врѣие много выкове са подиг- 
няха срѣщ у Приврѣменный Съвѣтъ на Българ- 
скый народъ. Съ другытѣ заедно выкахме и ный, 
защото ни бѣше длъжность, като на българскы 
вѣстникары. Лошото като е лошо, ный не са за
бавихме да го покажемъ въ постапкытѣ на комиса» 
рытѣ. Ный не можахме да прѣминемъ съ мълча- 

е і'НІс тѣзи постапкы, които ни задаваха подозрѣніе 
о и страхове. Имаше въ поведеніето на комисари - 

іѣ стремленія, които трѣбаше да са обяснштъ. 
Нъ тѣхна милость не пріеха да дадатъ това о- 
бяснѳніе и еще повече утвърдиха свѣта въ не- 
говытѣ подозрѣнія. За таквози высокомѣрно от
насяше къмъ народа направиха имъ са горчивы 
забѣлѣжкы, а за н^обясненытѣ имъ намѣренія ка- 

имъ са и нѣщо повече.
Като бѣха неправы въ самата основа на ново 

поченатытѣ си опытванія — да тьрсштъ врата от- 
вънъ вратата на царскый Ферманъ, комисаритѣ на
правиха и друга  неправда — да работшгъ въ и- 
ието на народа безъ да му кажатъ, що вьршатъ 
ц защо го вьршатъ. За таквози прѣнебрѣженіе 
къмъ правата и честьта на народа гълчоветѣ бѣ
ха твьрдѣ а умѣстны и заслужены.

, Ный осаждахме лошото въ комисаритѣ съ дру- 
' гытѣ заедно; не можемъ обаче да не забѣлѣжимъ,
6 іе ный това правихме съ стегнато и недоволно 

сьрце. Заслугытѣ на комисаритѣ въ сѣко друго 
 ̂ отношеніе и мысьльта, че укорытѣ за настоящый 

сіучай не трѣба да падатъ само вьрхъ комисіш- 
ь тж, тѣзи двѣтѣ мысли произвеждаха въ насъ и въ 
ѣ вашитѣ чувства нѣкакво си възмущеніе. Ный у -  

сѣшахме, че при сичката виновность на комиса- 
ритѣ, тѣхната вина е несравнено по малка отъ ви- 

Іш а  на самый народъ, каквото вината на На- 
Гдолеона въ събраніето на Франца е много по- 

)т (валка отъ вината на народа, който го поддьржа- 
’ ше и м у допущаше това. Ный запытвахме самы 

ребе си, защо са дошли расотытѣ до тащ сте
пень и не намирахме другъ огговрръ освѣнь то- 
іи, че народа самичькъ гы е докаралъ до тамъ, 
‘ ато знайме отъ исторіьата и отъ опытъ, че въ 
квызи общы -въпросіір-въ таквызи марбдны дѣ- 
,, като нашій черковенъ въпросъ, не са част- 
тѣ лица, които имъ даватъ направленіе и ха- 

актеръ, нъ това са обществата и народыгѣ; 
вый не можахме да не гледаме съ жалость на е- 
днностранный характеръ на выковетѣ и на прѣ- 
садытѣ срѣщ у комисішта. Частнытѣ лицамогатъ 
да правштъ само уклоненіе отъ главный пать на 
народнытѣ; нъ и посоката и уклоненіята на тѣ
зи работы сѣкога ще са опрѣдѣлятъ отъ духа на 
врѣмето, отъ понятіята на народа; съ една дума 
>тъ условіята на срѣдата, въ кош то ставатъ ра- 
ботытѣ. Каквыто мысли влага врѣмето и срѣдата 
въ частнытѣ лица, каквыто възможности за укло- 

| ненія имъ прѣдставя, таквызи крыволицы ще о- 
( пнсватъ частнытѣ лица въ водяніето на общытѣ 

ръботы.
Това като е тъй, неправедно щѣше да баде 

да стоваряме сичката вина врьхъ комисарытѣ, а 
за народа да выкаме че е станалъ жьртва на из- 
камы, че е излъганъ, че е прѣдаденъ и пр . ипр. 
Никой не може да излъже народа и да го на
прави жьртва, ако самъ той не са направи та
къвъ или не са остави да го направштъ. Ако 
въ сегашнытѣ случкы той са докачи твьрдѣ злѣ-, 
ако сега той са не зачете и не са пыта за ра- 
ботытѣ, които са касаштъ до неговыгѣ черкозно- 
духовны садбы, вината не е у  частнытѣ лица, нъ 
у  самый народъ, у  снчкытѣ Българе. Както са 
покажешь и както научишь да са обхождатъ съ 
тебе, тъй и ще са обхождатъ. Безъ да мысли що 
може да го сполѣтш отсетнѣ, безъ да покаже 
каква-годѣ прѣсмѣтливость, народа остави сичкы- 
тѣ си работы по въпроса на нѣколко души, оста
ви ги безусловно. Чудно ли е сега, че отъ тѣ
зи хора нѣкой си поискаха да са покажатъ чор- 
баджіи на народнытѣ ни садбы ? Има ли тука нѣ
що необыкновенно? Показалъ си са недостоинъ 
да завьртишь себе си —  попоченали да та чевир- 
дисватъ другытѣ. Самъ си си станалъ жьртва, за 
Що выкашь на другытѣ?

Като не сме способны да станемъ стопаны на 
работытѣ си и да ги водимъ въ надлѣжный пать 
ный напущаме тѣзи работы ни тука ни тамѣ, 
ставяме гы на другы рацѣ, които поискатъ да гы 
зематъ, и послѣ сѣдинъ отдалечь та гледаме. Щ омъ 
са наситимъ и на това, ный често са вдаваме на 
влеченідта на недовѣріето и почеваме тогава да

выкаме и да гълчииъ за народны обыди, за на
родна честь, за нарушеніе на народны правдины, 
за прѣстапваніе на длажности и много друго. Та 
ка правимъ и въ голѣмытѣ и въ малкытѣ общы 
работы. Това е исторіята на читалищата ни, на 
дружествата ни, на общинытѣ ни, на комисіитѣ 
ни. Така, отъ голѣмото равнодушіе къмъ народ
нытѣ въпросы, ный изеднажь прѣминаваме на го 
рѣщо участіе, което за зла честь не заминава 
прѣдѣлитѣ на выковетѣ. Поприказваме, погълчимъ, 
пообвиняваме тогозъ и оногозъ —  и толкози. Да 
са разглѣда дѣ и у  кого е вината, кой е дока
ралъ лошото и чрѣзъ какво го е докаралъ, и да 
са тури край на злото, — за това твьрдѣ-твьрдѣ 
не са мысли. Онова което трѣбаше да правимъ 
въ таквызи случаи, не го правимъ. Намѣсто да 
издыримъ има ли прѣдателство и отдѣ иде то ; на
мѣсто да са прѣчистштъ лицата, които не са пол- 
зоватъ въ народното довѣріе (ако има таквызи), 
ный си оставаме съ выковетѣ и съ сащитѣ лица, 
за да имаме случай подырь мѣсецъ пакъ да ви
каме. Намѣсто да издиримъ дълбоко частнытѣ ли
ца могатъ ли при условіята, при които са нами 
ратъ както въ отношеніе на народа, тъй и въ от
ношеніе на врѣмето и на властитѣ, — могжтъ ли 
другояче да дѣйствоватъ и сегашнытѣ имъ дѣй
ствія да ли не сме извикали ный самы; ный са 
благодаримъ да осадимъ лицата, да си подумаме 
нѣщичко за характерытѣ имъ, и толкози.

Кажете сега по съвѣсть, оправятъ ли са ра
ботытѣ съ такъвъ начинъ ? Показва ли народа съ

жьртвы и трудове, които са нужны за нарежда- 
ніето и до иекарваніето на неговото черковно- 
духовно зданіе; да са стекатъ прѣдставителитѣ да 
изразятъ народнытѣ честитянія и народнытѣ же
ланія на новото министерство; да попросштъ у -  
добреніето на устава и да го утвьрдштъ съ свои- 
тѣ подписы. Това са най-близкытѣ и неотложны- 
тѣ длъжности на народа. А ко  ги направи, сичко 
ще иде добрѣ и нашитѣ работы ще получатъ е- 
дна опрѣдѣленность, кош то не са имали до* сега; 
ако не го направи, по вѣтъра ще выка и ще о- 
саждава комисіи и комисари, вѣстницы и вѣстни- 
кары, владыцы и калугеры. Ако народа е небрѣ- 
женъ къмъ самы себе си, другытѣ немогатъ да 
го зачитатъ твьрдѣ много.

Комисарытѣ са были сѣкога готовы да послу- 
шатъ народный гласъ, каквото-направиха и въ по
слѣдне врѣие, нъ и този гласъ трѣба да баде по- 
мажкы, по-осмысленъ, по-единодушенъ.

това голо выканіе, че съзнава своитѣ правдины 
въ черковнытѣ си дѣла ? Той наврѣмени показва 
желаніе да баде господарь на черковнытѣ си ра
боты, нъ това желаніе си остава на думы и на 
книга. Какъ да достигне това, той не познава или 
не умѣе да употрѣби добрыте и законнытѣ сред
ства за това. Той не знае и да покаже волшта 
си на нѣколко комисари и да ги здьржи въ прѣ
дѣлитѣ на тѣхнытѣ длъжности, и не ще може да 
го направи до тогава, додѣто той иска да баде 
господарь само отъ врѣие на врѣме, а другы пать 
не мысли хичь за това. Такъвъ господерь и самъ 
себе си отучва отъ господаруваніе и подчине- 
нытѣ научава на непокорство. За да бадатъ впъл- 
но неговы, работытѣ трѣба сѣкога да бадатъ въ 
рацѣтѣ му —  и въ добры и въ зли часове. Той 
трѣба да ги раководи чрѣзъ хора избраны отъ 
него, завысящы отъ него и плащаны отъ него. 
Да имаме комисари безъ заплата и дори безъ 
помощь въ най мужнытѣ нѣща на тѣхната слу- 
хба и да искаме отъ тѣхъ покорность и не знаиъ 
що, това е малко необмысленно, особенно кога- 
то поминуваніето на тѣзи хора завыси отъ дру
гы мѣста. Който иска слугы и свои прѣдстави- 
тели, той трѣба да плаща не съ думы, а оъ па
зы. Господаруваніето не е нѣщо само отъ прав
дины: то има и длъжности. Непълни ли са наро
да сичкытѣ длъжности, за да може да каже, че 
е наистина господарь и да иске отъ сичкытѣ си 
членове подчиненіе на общытѣ интересы и ис- 
пълненіе на тѣхнытѣ длъжност.

Като съкратииъ горѣказаното и извадимъ за- 
ключеніята отъ него, то ще излѣзе, че ный самы 
сме довели работытѣ до тамъ, дѣто са намиратъ 
днесь и че голѣмата причина на злото е въ цѣлый 
народъ, а не само въ комисіи и въ частны лица, 
{аквото приготвяме на общото поле, таквози ще 
заботштъ дѣйцытѣ. Каквато е земята, таквози ще 
сѣіатъ рабэтницытѣ; и ный по добрѣ ще сторимъ 
да са заловимъ за исправленіего на работытѣ съ 
дѣло, нежели съ выкове срѣщ у частны лица. На- 
эода трѣба да работи и да работи, ако искатъ да 
вьрвштъ дѣлата по интересытѣ на неговото цѣло 
До сега той е работилъ много, за което ный го 
хвалимъ; нъ остава му еще много да работи. До 
сега той е работилъ страдателно и са е опиралъ, 
когато са искали да го потиснатъ духовно; сега 
настава врѣмето да са отнесе къмъ въпроса по- 
дѣятелно, съ работы положителны. Той трѣба да 
зеие своитѣ работы въ своитѣ рацѣ; да ги слѣ- 
два стапка по стапка; да си управлява поведе
ніето съ общата полза, която е неговата; да у -  
прави дѣлата на своитѣ прѣдставители въ сащый 
пать и да не имъ допусти никакво уклоненіе; да 
има постоянно споразумѣніе между различнытѣ ча
сти на отечеството и да са обяснштъ по-доб- 
рѣ народнытѣ интересы по черковнытѣ работы, 
за да не ставатъ играчка на тогози и оногози и 
да |сагълкуватъ другояче, на Пловдивъ, дру
гояче на Русчукъ ; да са не отрича отъ онѣзи

. С Ѣ К А К В И  Н Ѣ Щ А  И Н О ВИ Н И .

— Онзи день въ Сабота нашитѣ владыцы и нѣ
кой отъ Комисарытѣ ходиха при Н. В. Великый 
Іезирь, нъ пакъ не быха честиты да видштъ Н. 
Іысочество. Казали имъ, че той не слѣзълъ тоя 

день на Портата.
— Тѣхно Прѣосвященство Г . Иларіонъ Мака- 

зіополекый и Г . Паисій Пловдивскый посѣтиха 
онзи день въ Недѣлш Н. С. Вселенокый Патрі
архъ. Тѣхно Прѣосвященство бѣха призованы 
отъ Патріарха, нъ защо. ный не можемъ да знайме.

— Въ настроеніето на мыслитѣ на комисари
тѣ са забѣлѣжва едно промѣненіе къмъ страната 
на народа и къмъ съхраненіето на 10-й  членъ въ 
Фермана. Нъ не е ли малко късно ? Да кажемъ 
веднажь благодаримъ са съ това и това, а сетнѣ 
пакъ да искаме сичко, това не е по мажкы; кой- 
то дава ще гледа пьрвото, а не второто ни у -  
твьржденіе*

—  Бьрзаме да поправимъ една погрѣшка, коя- 
то сме сторили безъ да щемъ. Ученицытѣ, за кон
то говорихме, че си приказваха за чинове и мѣ- 
сечины, не были отъ медицинското училище нъ 
отъ военното. Това трѣба да са поправи; зчщо- 
то ученицытѣ отъ Медицинското училище искатъ 
да кажатъ, че съ думытѣ си ный сме искали 
да ги докачимъ и даже да ги онеправдимъ. Ный 
ще имъ кажемъ за успокоеніе, че нашитѣ думы 
са отпосяха на онзи тѣсенъ духъ, който кара по- 
вечето ученицы да мыслштъ и говорштъ за чино
ве, намѣсто да са погрыжштъ и да са приготвштъ 
и за граждане.

— Научаваме са, че въ Едрене станали новы 
затварянія на Българе. Подырь прочитаніето на 
онѣзи лъжливы писма, че ужь Българетѣ са спо
годили съ патріаршіятж, Грьцкый владыка са за
ловилъ да събира правдинытѣ си и позатворилъ 
много хора, които не щѣли да му плащатъ.-— На 
кадѣ отиваме ? Іірѣди нѣколко годины това не 
ставаше въ Едрене. Защо сега почена пакъ да 
става? Защо са повьрнаха годинытѣ прѣдъ въ- 
сточный бой ? — Защото сме никаквы хора и са 
прѣвождаие прѣдъ сичко, дори и прѣдъ сеизытѣ на 
владыката; защото незнайме дѣ да са оплачемъ и 
какъ да искажемь нашитѣ болкы.

—  Говори са за ново бунтуваш е въ Ливан - 
екытѣ горы и то повечето въ външнытѣ вѣстни
цы. Казуватъ че по тѣзи мѣста Фанатизма пакъ 
са развивалъ между Т урц ы тѣ  и христіанетѣ; нъ до 
колко е това истинна, ный не можемъ да у -  
твьрдимъ.

—  Сичкытѣ вѣстницы го  казах», нека го  ка
жемъ и ный. Миналата недѣля са издигна на чи- 
нътъ Ферикъ царскый сынъ Ю суф ъ-Изеддинъ е- 
Фенди. Отъ тогава той посѣщава ежедневно мини
стерството на войната и испълнява тамъ дѣлата 
на своитѣ новы длъжности, казуватъ вѣстницытѣ.

О Т Ъ  р е д а к ц і я ™ .

Г . г. *  въ Ш ум е н ъ : пишете ни колко листа 
да ви проваждаме и кога ще получимъ стойность- 
та имъ.

Г. *  въ Силистра: проваждаме ви 6 листа; ка
кво направихте, настанихте ли ги ?

Г. Манчевъ въ Пловдивъ: до колко листа отъ 
Т  у  р ц і ш  можете расправи по вашитѣ мѣста ?

Г. П. Ганевъ въ Сливенъ : внесете стойность- 
т& на листа си.






